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Mici portrete
de prieteni...

De cîteva zile, se află printre noi un grup de 
ț turiști sovietici, veniți cu prilejul primei excursii 
i organizate de Asociația de prietenie sovieto-ro- 

mînă. Printre ei sînt medici, profesori, oameni 
de teatru, președinți de colhoz, funcționari, cer
cetători științifici. Din Moscova, Tbilisi, Chișinău, 
Tașkent, Fergana, Orhei. Tot atîția prieteni de
votați ai țării noastre, propagandiști fervenți 
ai succeselor obținute de poporul nostru în opera 
de construcție socialistă.

...Ghenrih Trainin este directorul de studii al 
școlii nr. 182 din Moscova, școală care întreține 
de 10 ani strînse relații prietenești cu școala 
nr. 1 din Breaza.

— Prietenia cu poporul romîn este o cauză 
scumpă fiecărui elev și profesor al școlii noa
stre, membră colectivă a Asociației de prietenie 
sovieto-romină. Foarte curînd începe noul an 
școlar. Știți care va fi unul din momentele cele 
mai solemne ale festivității de deschidere ? —> 
mă întreabă pe neașteptate profesorul Trainin.

Fac un semn că nu.
— Preluarea ștafetei prieteniei de către cei 

din clasa l-a. La noi s-a creat o mică tradiție : 
cum pășesc pragul școlii, elevii noștri cei mai 
mici sent conduși îndată la expoziția permanen
tă consacrată României. Aici am amenajat și 
un colț special care cuprinde darurile primite 
de la elevii din Breaza — mici obiecte confec
ționate de mîinile lor îndemînatice, cărți, parti
turi muzicale. Astfel, prietenia cu poporul romîn 
devine chiar din prima clipă pentru fiecare elev 
o cauză scumpă. Evident, activitatea noastră nu 
se limitează la atît. Organizăm sistematic seri 
ale prieteniei, seri literare, vizionăm in colectiv 
absolut toate filmele românești care rulează la 
Moscova, redactăm gazeta „Prietenia", avem o 
mică bibliotecă cu cărți ale scriitorilor romîni. 
Eminescu, Caragiale, Sadoveanu, Beniuc sînt 
nume familiare elevilor noștri.

— După cite înțeleg, vă aflați în centrul a- 
cestei activități.

— Școala noastră este o secție a Asociației de 
prietenie sovieto-romină și ca atare are un con
siliu de conducere ales dintre profesori și elevi. 
Președintele este un elev din clasa IX. Eu sînt 
reprezentantul corpului didactic. Vă mărturi
sesc sincer că fac munca asta cu deosebită dra
goste.

— Și ce planuri de viitor aveți ?
— Multe. Mai întii vrem să introducem anul 

acesta studiul facultativ al limbii romîne. Apoi 
— să invităm un grup de elevi din Breaza. Sper 
să rezolv problema peste citeva zile, chiar la 
Breaza — pe care sînt nerăbdător să o văd. în 
sfirșit, trebuie să ne îmbogățim neapărat activi
tatea.

Profesorul Trainin se întrerupe o clipă. Fața-i 
tinerească, fină, trădează o ușoară emoție.

— Pentru un motiv foarte important: aveți o 
țară minunată, un popor minunat și elevii noștri 
trebuie să le cunoască ți să le îndrăgească și 
mai mult decit pină acum.

...Din însoritul Tbilisi a venit un trio feminin: 
Varvara Nikolaișvili, Nina Arveladze și Liana 
Baciapuridze. Reprezintă arta și știința (Varvara 
Nikolaișvili predă Istoria artei la Institutul de 
teatru, iar Nina Arveladze și Liana Haciapu- 
ridze, matematiciene, s-au consacrat studiului 
mașinilor de calculat) și au adus toate trei un 
mesaj de prietenie al poporului gruzin.

— La noi prietenia pentru poporul romîn este 
un sentiment tradițional, cu rădăcini istorice — 
explică Varvara Nikolaișvili cu un pronunțat și 
plăcut accent gutural. Acest sentiment a crescut 
nemăsurat în anii din urmă. V-am cunoscut mai 
întii prin intermediul muzicii. Cîntăreții romîni 
de operă — Arta Florescu, Elena Cernei, Nico-

lulia Scutaru
(continuare în pag. 4-a)
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Balerina I. Pancrat

PUTEREA ADEVĂRULUI
însemnări despre literatura străină

Un articol
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Cite prefaceri s-au petrecut In lumea noastrâ 
in ultimii ani, ce mult s-a lărgit orizontul cunoș
tințelor și posibilităților omului, ce victorii mărețe 
au fost dobindite asupra naturii, ce posibilități 
uriașe de progres au fost deschise in toate ra
murile de activitate. Oamenii de la mijlocul vea
cului nostru, luminat de Marea Revoluție din Oc
tombrie, au descoperit tainele atomului, au croit 
drum in Cosmos.

Alături de aceste mari prefaceri revoluționare 
devin tot mai evidente transformările care se pe
trec în literatura universală. Cu fiecare an ce 
trece sporește numărul poeților și scriitorilor care 
creează in spiritul realismului socialist — metodă 
care a apărut conform unor legi obiective în pro
cesul literar din sec. XX și care acum are o isto
rie de jumătate de secol. Printre aceștia se află 
nu numai artiști a căror creație s-a dezvoltat și 
se dezvoltă în țările în care a învins orînduirea 
socialistă. Realismul socialist devine în zilele 
noastre un fenomen tot mai vizibil în literatura 
celor mai multe țări capitaliste.

Una din marile teme 
comune pentru arta progre
sistă a zilelor noastre, cu 
toate deosebirile dintre 
reprezentanții ei, este lup
ta pentru pace. Nu întîm- 
plător printre laureațiî pre
miului de onoare al Con
siliului Mondial al Păcii se 
află un număr tot mai 
mare de scriitori din dife
rite țări și de diferite na
ționalități, cu concepții politice deosebite.

Purtătorii de cuvint ai concepțiilor reacționare 
sînt acum nevoiți să se exprime camuflat, să se 
ascundă în spatele unor fraze ipocrite despre un 
„nou umanism", despre „lumea liberă", despre 
„drepturile personalității".

Ar fi o greșeală de neiertat să uităm că litera
tura reacțiunii imperialiste prezintă, în diversele 
ei manifestări, o mare primejdie, otrăvește mințile 
și simțămintele cititorilor fără experiență. Dar în 
lupta împotriva literaturii minciunii și corupției 
găsim tot mai adesea alrați chiar și printre oa
meni care nu împărtășesc concepțiile noastre po
litice și estetice.

Cea mai bună parte a literaturii contemporane 
se caracterizează printr-o sănătoasă tendință rea
listă. Realismul critic al zilelor noastre este un fe
nomen extrem de complex, care mărturisește ade
sea nu numai talentul artistului, ci și contradic
țiile chinuitoare, influența artei decadente, a me
diului burghez din care scriitorul nu poate să se 
smulgă deși uneori arată dispreț față de el. Dar, 
ca și mai înainte, in toate țările capitaliste lite
ratura realismului critic se opune literaturii reac
țiunii imperialiste, e indisolubil legată de creația 
lui Bernard Shaw și John Galsworthy, de tradițiile 
lui Thomas Mann, Mark Twain, Sinclair Lewis, 
Roger Martin du Gard, de realismul lui Tolstoi, 
Cehov, Dostoievski și adesea de experiența lite
raturii sovietice.

In lucrările teoreticienilor sovietici consacrate 
literaturii contemporane străine s-a arătat în mod 
convingător că arta realismului critic nu e des
părțită de realismul socialist printr-o barieră de 
netrecut.

Scriitorul realismului socialist — a arătat cu

noscutul prozator bulgar Ludmil Stoianov — tre
buie mereu „să învețe de la vechiul realism, dar 
el poate exprima adevărul vieții noii societăți nu
mai cu ajutorul metodei realismului socialist". Pe 
de altă parte, mulți maeștri ai realismului critic 
au vorbit despre influența binefăcătoare pe care 
a exercitat-o asupra lor opera lui Maxim Gorki. 
Unii d'nt-e ei, care s-au aflat alături de poporul 
lor in cotitura spre socialism, și-au însușit metoda 
realismului socialist — amintim de marele ro
mancier romîn. M. Sadoveanu.

Mihail Șolohov a arătat că povestirea lui „Soar
ta unui om" este un răspuns Ia nuvela tragică a 
Iui Hemingway „Bătrînul și marea", o formă ori
ginală de întrecere între scriitori. Iată dar cit de 
rodnice și de vii pot fi relațiile dintre marii scri
itori ai zilelor noastre, atit de diferiți intre ei, dar 
tinzind deopotrivă să imortalizeze marele adevăr 
al vieții.

Tradițiile realismului critic nu numai că nu s-au 
șters din literatura contemporană a S.U.A. ci, dim
potrivă, se manifestă într-o serie întreagă de noi 

romane care au reacționat 
vehement la evenimentele 
ce-1 nelinișteau pe ameri
canul de rind în deceniul 
al cincilea.

Și literatura contempo
rană engleză cunoaște o 
seamă de evenimente re
marcabile. Oricît de naive 
și isterice sînt romanele 
așa-numiților „tineri fu
rioși", în ele răzbate ade

sea cruntul adevăr al vieții. Dar scriitorul G. 
Greene? Romanul lui „Americanul liniștit" este una 
din cele mai spirituale lucrări de demascare a po
liticii colonialiste condamnate pieirii. In romanul 
„Agentul nostru din Havana", Greene descrie cu 
viu sarcasm spionomania căpeteniilor imperialis
mului britanic. In ultimele lui romane Aldridge a’ 
dezvoltat cu profunzime și talent. Ia un înalt nivel' 
artistic, tema prăbușirii imperiului colonialist bri
tanic.

Tendințele realiste se intensifică vădit și în 
proza contemporană italiană. Sint remarcabile suc
cesele dobindite în această direcție de A. Mora
via și V. Pratolini.

Literatura franceză se dezvoltă în condiții com
plicate. Existențialismul cu spectaculoasele Iul 
declamații pseudoumanitare, cu folosirea excesivă, 
premeditată, a temelor mari și tragice ale actuali
tății, a însemnat pentru ea o boală grea. Nu fără 
temei Jean-Paul Sartre — socotit cindva căpetenia 
existențialismului — s-a îndoit de valoarea aces
tuia. Paginile jurnalului său cuban — „Furtună 
deasupra plantațiilor de zahăr" — mărturisesc pu
ternica impresie pe care i-a făcut-o scriitorului* po
porul cuban eliberat.

Operele lui Druon și o seamă de romane ca 
„Moartea e meseria mea" de R. Merle vorbesc 
despre dezvoltarea continuă a realismului critic in 
literafvra Franței.

Despre pericolul nazismului care renaște in 
R.F.G. vorbesc chiar scriitorii din Germania occi
dentală. In torentul literaturii militariste de proastă 
cal tate care inundă librăriile din R.F.G. se ivesc

Două povestiri de Pave I Nilin

EXAMENUL și CRUZIME ; două 
omple povestiri inspirate din activi
tatea lucrătorilor miliției judiciare 
sovietice in primii oni după războ
iul civil, ciad rămășițele armatei 
albe, refugiate în taiga, atacau 
banditește sate și orașe, căutind să 
oțîțe țărănimea împotriva puterii 
sovietice.

Dintr-o eroare a unei organizații 
guberniale de Comsomol, pentru un 
singur post de stagiar la miliția ju
diciară dintr-un orășel siberian sînt 
repartizați doi tineri. Care dintre ei 
va fi, totuși, angajat ? — căci sche
ma prevede un singur post.

Pavel Nilin face parte dintre a- 
ceî scriitori care mizează mult pe 
un final surpriză ; el conduce cu 
ingeniozitate acțiunea, stirnind cu
riozitatea cititorului. Deci, care din-

tre cei doi tineri va fi angajat ? 
Scriitorul desfășoară un alai de 
premize. Amîndoi sint comsomoliștî, 
și încă buni comsomoliști. Zaițev 
este mai activ, mai întreprinzător, 
parcă croit anume pentru postul 
liber în schema miliției judiciare. 
Dar și Egorov, prin calmul său, prin 
firea sa înclinată spre reflexiuni a- 
supra vieții și oamenilor, prin spi
ritul său pătrunzător, nu pare a

*) Pavel Nilin • ,,Examenul",
Editura Tinerelului, 1960.

VEAC NOU
ORGAN AL CONSILIULUI GENEI Al 

A.R.L.U.S.
Redacția p administrația 1 București, 
Str. tos Gblca. 5 lelelou 13.03.1*.

ABONAMENTE s
pe 3 leul, to let : pe 0 luai. 2* tel ț 

pe ua an 4* lei.

avea șanse mai puține. Plecările în 
diferite misiuni por a confirma în
sușirile de viitor mrlitian ale fui 
Zaițev, în timp ce Egorov lerină. în 
fața unui cadavru, iar altădată ia 
de suflet pe un copilaș găsit in 
cuibarul unor bandiți. Cei mai mulți 
apreciază foarte pozitiv activitatea 
lui Zaițev ; neîndoielnic, el va fi 
angajat. Egorov e mai totdeauna 
luat peste picior, ignorat. La acea 
unitate de miliție lucrează, însă, și 
Jur, împutennicitul-șef, secretarul 
organizației de partid. Omul acesta, 
care parcă citește în fiecare ființă 
ca într-o carte, apreciază măi bine

decît oricine însușirile celor doi sta
giari. Pină la urmă, găsesc loc pe 
schemă ambii stagiari, fiecare <j- 
vmd să-i mulțumească lui Jur, co
munistul care a descoperit și a va
lorificat just colitățile lor de minu
nați tineri sovietici.

Acesta e, pe scurt, cuprinsul po
vestirii EXAMENUL. In CRUZIME, 
finalul — cu totul surprinzător — 
țîșnește din premize ceva mai 
ample.

Comsomolistul Veneamin Malîșev 
— Venka, după cum îi spun priete
nii, șef adjunct al secției operative 
secrete de Ia unitatea de miliție ju
diciară locală, întruchipează trăsă
turi dintre cele mai înălțătoare ale 
tineretului sovietic. In bătălia pentru 
prinderea bandei celebrului Kostea 
Voronțov, fiu de chiabur șî fost lo
cotenent al lui Kolceak, ce se pro
clamase „împărat al întregii tai
gale", Malîșev dovedește spirit de 
inițiativă, tact, inteligență, măies
trie.

Prin volumul care cuprinde cele 
două povestiri, recent apărute în 
traducere în Editura Tineretului, ci
titorul face cunoștință cu un talen
tat scriitor, dar și cu o realitate în 
care se răsfrînge o etapă eroică 
a începutului construirii socialis
mului. •

Pompiliu Caraioan

și cărți cinstite care contribuie în mod obiectiv la 
demascarea nazismului și condamnarea revanșar
zilor. Printre acestea se numără cele mai bune 
opere ale lui Boli. Este, de asemenea, demn de 
remarcat romanul lui V. Koppen „Moarte la Roma", 
lucrare cu vădit caracter antifascist, care demască 
legătura strînsă a magnaților de la Bonn cu cri- 
m nalii de război.

In literatura universală de la mijlocul veacului 
of XX-lea există și se dezvoltă diverse curente ale 
artei realiste. Nu ne putem imagina realismul con
temporan fără aportul literaturii Americii Latine, 
și al literaturii popoarelor din Africa și Asia, care 
după ani de robie colonialistă s-au trezit la viață. 
Cine dintre contemporani va intra în istoria lite- 
rah>ii din veacul al XX-iea pe care o vor scrie 
savanții din generațiile viitoare ? Se va pomeni, 
firește, dar nu cu cuvinte de laudă, și despre cei 
care s-au îmbogățit de pe urma minciunii și pre
judecăților, de pe urma literaturii noroiului și sîn- 
gelui din lumea veche aliată in descompunere. 
Dar ei vor fi uitați așa cum sînt azi uitați scriitorii 
și poeții care au servit reacțiunea catolică în epo
ca Renașterii, care au distrat aristocrația euro
peană în ajunul lui 1789, sau au înveselit burghe
zia rusă în ajunul Marelui Octombrie.

In schimb va apare în toată strălucirea ei ma
rea artă realisfă a veacului nostru, cu toate cuce
ririle ei pe care noi, contemporanii, nu le apreciem 
uneori la justa lor valoare. Pe acest fundal vor 
apare ol mai limpede creațiile nemuritoare, unice 
ale scriitorilor realismului socialist, cei care s-au 
aflat în primele rînduri, care au deschis drum nou 
literaturii universale, care au căutat și au găsit 
culori noi spre a zugrăvi figurile luptătorilor pen
tru pacea și iericirea întregii omeniri muncitoare.

R. Samarin
Text prescurtat.



O realizare epocală

PĂMÎNT-
COSMOS
— PĂMÎNT

Pentru prima oară în istorie, o navă-safelit 
s-a întors pe pămînt

Știința sovietică va consemna la loc de cinste, în bilanțul 
realizărilor ei strălucite, data de T9 august 1960. In această 
zi, o navă satelit cintărind 4.600 kg, fără ultima treaptă a ra
chetei purtătoare, a fost plasată cu o precizie excepțională 
pe o orbită aproape circulară, avind apogeul la 339 km de Pă
mînt și perigeul la 336 km de Pămînt.

Drumul parcurs de omenire de la epoca în care păstorii 
scrutau cu neliniște bolta cerească și pînă in vremurile cînd 
oamenii de știință și tehnicienii sovietici lansează o navă sate
lit de aproape cinci tone greutate, găzduind viețuitoare ale 
Pămintului ce vestesc apropiatul zbor al omului in Cosmos, 
este uriaș.

Scopul principal al acestei lansări il constituie desigur stu
dierea in continuare a unor sisteme care să asigure condiții 
normale de viață pentru viitorii cosmonauți, precum și securi
tatea zborului și a înapoierii lor pe Pămint.

Uniunea Sovietică privește cu toată răspunderea istorică pro
blema zborurilor în Cosmos ale omului. Aceste zboruri se vor 
face numai atunci cind știința și tehnica vor asigura securitatea 
deplină pentru călători și înapoierea lor in bune condiții pe 
Pămînt. Intr-o declarație făcută agenției TASS, profesorul so
vietic Gheorghi Pokrovski a arătat că în U.R.S.S. a fost pro
iectată, încă relativ de mult, o navă cosmică satelit gran
dioasă, cu o cabină separabilâ pentru călători adaptată în 

( i %vederea înapoierii pe Pămînt, dar că înainte de a se trimite 
'oameni în spațiul cosmic este necesar să se efectueze expe
riențe multilaterale care să constate că zborul nu va implic'’ 

nici un pericol.
Cea de a doua navă-satelit, lansată la 19 august I960, 

constituie una din aceste experiențe, menite să verifice func
ționarea unor instalații complicate și comportarea unor ființe 
vii, cîini, șoareci, șobolani, muște, plante, bacterii, alge micros
copice și semințe de plante, pentru a se putea studia acțiu
nea radiației cosmice asupra organismului viu. O bună parte 
a timpului cit a durat călătoria, comportarea celor doi ciini 
Strelka și Belka a putut fi urmărită nu numai prin interme
diul aparaturii care transmitea evoluția funcțiunilor fiziologice 
de bază ale lor, ci și pe ecranele televizoarelor ce transmiteau 
imaginea lor. Astfel, oamenii de știință au putut vedea miș
cările clinilor și chiar momentul cînd unul din ei se hrănea. 
Datele fiziologice obținute și transmise privesc electrocardio
grame, variații ale pulsului, tensiunii arteriale, frecvența și 
caracterul respirației etc.

Realizarea orbitei aproape circulare, lucru deosebit de greu 
de realizat, dovedește precizia excepțională în teleghidarea și 
plasarea pe orbită a unor asemenea 
de cîteva secunde in direcția vitezei de 
zeci de metri in mărimea acestei viteze 
riența să eșueze. In tot timpul zborului 
zitive automate au menținut condițiile
barometrică (760 mm. coloană de mercur}, 
grade Celsius), umiditatea și compoziția atmosferei din navă. 
Prelucrarea preliminară a datelor comunicate prin intermediul 
radio-emițătorului „Signal" și a stației de televiziune au ară
tat că, cu excepția forței gravitaționale, au fost create pentru 
ființele vii pe această navă satelit condiții asemănătoare cu 
cele in care ele trăiau pe Pămint In ceea ce privește starea 
de imponderabilitate, s-a dovedit că animalele care se aflau 
la bordul navei-satelit s-au adaptat destul de repede acestei 
situații, verificindu-se eficacitatea măsurilor de protecție luate 
în vederea apropiatului zbor al omului in Cosmos.

Dar cea mai mare performanță a acestei ultime experiențe 
o consti tui e, fără îndoială, readucerea navei-satelit pe Pă
mint într-o regiune dinainte stabilită, cu toate viețuitoarele 
aflate la bordul ei. Comanda de coborire de pe orbita dată, 
in timp ce nava efectua cea de a 18-a rotație în jurul Pămin
tului, a pus in funcțiune sistemul de dirijare a navei-satelit și 
instalația de frinare care s-au dovedit a funcționa cu o mare 
precizie. Abaterea punctului de aterizare față de cel stabilit 
anterior pe baza calculelor a fost de numai aproximativ 10 
km. In această experiență s-a făcut o nouă verificare a siste
mului special de protecție antitermică, in perioada in care nava 
satelit și cabina cu animalele de experiență au străbătut stra
turile dense ale atmosferei. Experiențele efectuate in lunile ia
nuarie și iulie intr-o regiune a Oceanului Pacific au fost astfel 
continuate prin punerea pe orbită a acestei nave-satelit și rea
ducerea ei pe Pămint.

Rezultatele strălucite obținute dovedesc că în efectuarea pro
gramului de cercetare a spațiului cosmic Uniunea Sovietică se 
găsește intr-un stadiu foarte înaintat. Profesorul Bemad Lo
vell, cunoscut specialist britanic in domeniul navigației cos
mice, a calificat readucerea pe Pămint a navei cosmice ca o 
„realizare magnifică care arată că rușii sint în pragul trimi
terii unui om în spațiul cosmic poate intr-un răstimp de două 
luni".

„Bolșaia Moskvai6
• Extinderea perimetrului orașului
• Descongestionarea centrului și crearea de noi raioana
• Confort și condiții de trai excepționale

Zilele trecute milioanele de locuitori ai Moscovei au luat cunoștință, din ziare, 
de un document, care le-a produs o nemărginită bucurie și satisfacție. Prezidiul So
vietului Suprem al R.S.F.S.R. dăduse publicității un decret care hotărăște considera
bila extindere a perimetrului capitalei sovietice, mărindu-i de două ori și jumătate 
suprafața actuală De aci înainte Moscova va fi cunoscută ca Moscova mare.

nave-satelit. O eroare 
lansare sau de cîțiva 
poate face ca expe- 
pe navasatelit dispo- 
prestabilite: presiunea 

temperatură (20

Dar în timp ce cercetările oamenilor de știință și specialiș
tilor sovietici sint îndreptate spre scopuri științifice nobile, puse 
în slujba cauzei păcii și progresului, în timp ce ei pregătesc 
trimiterea primului om in spațiul cosmic, in S.U.A. de la baza 
militară Vandenberg (California) a fost lansat un nou satelit 
artificial al Pămintului destinat unor scopuri de spionaj.

Oamenii doritori de pace de pe intreg globul pămîntesc 
reafirmă insă cu putere dorința lor ca eforturile guvernelor, 
realizările tehnico-științifice să fie puse nu în slujba „războiu
lui rece", ci, așa cum procedează Uniunea Sovietică, in slujba 
progresului și păcii, a înțelegerii dintre popoare, pentru folo
sul întregii omeniri. Viitorul cosmonaut va trebui să fie în spa
țiile siderale un purtător al aspirațiilor omenirii spre fericire, 
progres și lumină. ( ,

prof. A. Pirvu

__ La distanță de numai un pătrar de veac de 
cînd a fost luată Istorica hotărîre de recon
strucție a Moscovei după un plan general, re
centul decret vine să însemne, pe răbojul celor 
peste opt veacuri de existență a străvechiului 
leagăn al statului rus, o dată ce va rămîne me
morabilă.

In grija lui atotcuprinzătoare, V. I. Lenin 
spunea că Moscova, 'devenită capitala primei 
țări socialiste, trebuie reconstruită pe de-antre- 
gul, pentru a deveni un oraș conceput după 
regulile artei șl științei urbanistice, un oraș 
care să ofere omului tot confortul necesar.

Pe baza acestor principii de adevărată ur
banistică socialistă s-au desfășurat, în deosebi 
în perioada postbelică, vastele lucrări de recon
strucție sistematică a capitalei U.R.S.S. Au ră
sărit ca din pămînt monumentalele clădiri înalte, 
în frunte cu magnifica universitare nouă „M. V. 
Lomonosov", au fost sistematizate manie piețe 
centrale, s-au ridicat noi monumente arhitecto
nice, s-a extins rețeaua metroului. Dar opera 
cea mal frapantă rămîne desigur campania de 
construcții de locuințe, care nu are precedent 
în istorie.

Intr-un timp extrem de scurt orașul și-a îm
pins departe de tot periferiile, înălțînd de-a 
lungul unor noi artere de circulație, care au 
escaladat vechile bariere, un număr impresio
nant de blocuri, de apartamente. Metodele in
dustriale de construcție adoptate pe scară tot 
mai întinsă au favorizat creșterea rapidă a fon
dului de locuințe. S-au confirmat astfel spu
sele lut N. S. Hrușciov, care declarase acum 
cîțiva ani că se va ajunge la... montarea ca
selor, așa cum se montează automobilele.

Ritmul moscovit al construcției de locuințe 
a lăsat cu mult în urmă cadența acestui gen de 
construcții din țările capitaliste cele mai dez
voltate, unde problema locuințelor continuă să 
rămînă nerezolvată. Astăzi, la Moscova, la o 
mie de locuitori se construiesc 18 locuințe pe 
an, în timp ce în Franța cifra respectivă este 
de 5,5, în Anglia — 6, în Suedia și Elveția — 
6,9. In capitala U.R.S.S. se dau zilnic în folo
sință 250 de apartamente și se înalță simultan 
aproximativ 2.000 de case. Pentru construcția 
de locuințe se cheltuiesc anual peste patru mi
liarde ruble.

La începutul anului curent, suprafața totală 
a fondului de locuințe al Moscovei depășea 46 
milioane m.p. Cu alte cuvinte, Moscova anului 
1960 este, din acest punct de vedere, de patru 
ori mal mare decît Moscova din 1917. La a- 
ceste date trebuie să adăugăm că numai în anii 
actualului plan septenal se clădesc locuințe care 
însumează, pînă în 1965, peste 20 milioane 
m.p. adică echivalentul a două Moscove dinain
tea Revoluției. Se apropie astfel vremea cînd 
fiecare familie moscovită va avea o locuință 
separată, cu confortul cel mai modern.

Dar partidul șl guvernul pun în fața con
structorilor sarcini și mai mari: fiecăruia din 
cel peste 5.000.000 de locuitori — cîți numără 
în prezent capitala sovietică — să-i revină cel 
puțin 15 m.p. de suprafață locativă. Este, deci, 
necesar să se construiască și mai mult și mai 
repede. In primul rînd, însă, se pune urgent 
problema lărgirii perimetrului orașului. Urba
niștii — și împreună cu ei toată populația capi
talei — au toate motivele să fie bucuroși de 
hotărîrea adoptată în acest sens de Soyietul Su
prem al R.S.F.S.R. Preocuparea principală în 
anii următori va fi descongestionarea centrului 
orașului și crearea noilor raioane, dincolo de 
vechea linie de centură.

O pildă ne oferă noile raioane din sud- 
vestul orașului, așezate pe vestitul deal al 
Vrăbiilor, de unde se deschidea, pentru toți în- 
drăgostițil Moscovei, cea mai frumoasă vedere 
panoramică asupra întinsului oraș. Aici nu mal

era o periferie sau o extremitate, ci o regiune 
binișor depărtată de străvechea capitală. Astăzi, 
vagoanele albastre ale metroului în care te-ai 
suit, să zicem în stația din Piața Revoluției, te 
aduc pe nesimțite, în maximum 15—20 minute, 
în stația „Universitetskaia“, adică în față zgî- 
rie-norului Universității Lomonosov, în inima 
imensului cartier din sud-vest. Dealul nu mai 
este al vrăbiilor, ci al nenumăratelor blocuri 
cu 5—7 etaje care formează splendidele cvar
tale de locuit, într-o parte a capitalei unde șl 
clima este, poate, cea mai bună.

Vechile noțiuni „centru" și „periferie" au un 
înțeles cu totul deosebit față de trecut. Acum 
nu se mai cere ca periferiile să ajungă la ni
velul „centrului" Moscovei, ci... invers. Intr-a
devăr, centrul orașului *— spre deosebire de 
noile cvartale „periferice", clădite după cele mai 
noi cerințe ale urbanisticei — suferă mult 
de neajunsurile trecutului. Iată de ce, planul ge
neral de sistematizare prevede măsuri im
portante pentru reconstruirea centrului Mosco
vei. Din străzile învecinate cu Kremlinul ur
mează a fi eliminate cu totul casele de locuit, 
descongestionîiwu-se simțitor această parte a 
orașului. Cele mai frumoase clădiri de aici vor 
fi restaurate, pentru a fi păstrate ca valoroase 
monumente arhitectonice. In alte cartiere cen
trale densita.ea populației va fi micșorată de 
4—5 ori, oferinou se locuitorilor respectivi a- 
partamente moderne în noile raioane. In schimb, 
în aceste cartiere, eliberate de multe case 
învechite, vor putea fi amenajate frumoase scua- 
ruri cu fîntîni arteziene, grădint terenuri de 
sport etc.

O dată cu noul decret al Prezidiului Sovie
tului Suprem al R.S.F.S.R. limita extremă a 
orașului a devenit autostrada de centură ce se 
construiește în Jurul capitalei sovietice. Noul 
teritoriu al Moscovei va include orașe din ve
cinătate, așezări muncitorești, localități rurale 
și stațiuni aparținînd altădacă regiunii .Moscova. 
De la 36.000 ha cît ocupa pînă la data decretu
lui amintit, teritoriul Moscovei se va întinde 
acum pe o suprafață de 87.000 ha.

Moscova este acum — prin întinderea pe 
care o are — cel mai mare oraș din lume. Sin
gura capitală mai apropiată de ea, prin supra
față, ede New York care ocupă 81.600 ha.

Prevederile decretului vorbesc însă de for
marea Moscovei mari, prin adăugarea la su
prafața orașului a teritoriului de circa 180.000 
ha de parcuri șl păduri înconjurătoare.

Cu toată această uriașă extindere a orașu
lui, nu se intenționează și mărirea numărului 
locuitorilor, preocuparea majoră fiind asigura
rea confortului și condițiilor de trai cele mai 
potrivite unei populații care să se mențină la 
nivelul numeric actual. Edilii Moscovei vor 
mal avea de rezolvat și probleme legate de 
transportul unei populații care locuiește pe o 
distanță de 40 km de la nord la sud și pe alți 
40 km în cartierele de la est la vest. Pentru 
ușurarea traficului în transportul urban, se va 
mări și extinde considerabil rețeaua metroului, 
se va termina cît mai repede noua autostradă 
(îngăduind înconjurul orașului într-o oră), se 
vor crea noile linii ferate suspendate monorai 
și se vor pune în funcțiune noi trenuri rapide 
electrice între gările orașului și zonele de 
odihnă.

O veche vorbă rusească numea Moscova 
orașul orașelor. Peste cîțiva ani Moscova mare, 
capitala glorioșilor constructori ai comunismu
lui, va arăta cum nici n-ar fi putut-o visa în
țeleptul anonim care i-a scos frumoasa poreclă.

M. Mihail

Veac nou



Organizarea
timpului liber al tinerilor

„Noi rezolvăm în prezent 
'două sarcini istorice — crea
rea bazei tehnico-materiale a 
comunismului și educarea 
omului nou. In realitate, aces
ta e un proces unic" a arătat 
Nikita Sergheevici Hrușciov 
la Congresul învățătorilor și 
profesorilor dîn R.S.F.S.R. 
Strinsa legătură dintre aceste 
două sarcini atît de complexe, 
unitatea lor, sint d trăsătură 
caracteristică a realității so
vietice de astăzi.

Această unitate și-a găsit o 
largă oglindire în lucrările 
recentei plenare a Comitetu
lui Central al Comsomolului 
care a dezbătut problema par
ticipării tineretului la lupta 
pentru aplicarea hotărîrilor 
celui de-al XXI-lea Congres 
al P.C.U.S. în legătură cu dez
voltarea industriei și progre
sul tehnic. In același timp, 
plenara a acordat o deosebită 
atenție organizării timpului 
liber al tineretului.

Uniunea Sovietică se află 
într-o mare înflorire a forțe
lor ei. Pentru oamenii so
vietici comunismul nu mai 

După orele de muncă...

este un vis ci o realitate a- 
propiată. Nu de mult ei au 
făcut încă un pas spre aceas
tă realitate: reducerea zilei 
de lucru cu o oră. Acum, în 
uzine, schimburile se în
cheie cu o oră mai devreme, 
contabilii iși închid cu o 
oră mai devreme registrele, 
iar sondorii iși termină cu o 
oră mai devreme lucrul la 
schelă. încă o oră va putea fi 
consacrată studiilor, sportului, 
cărților și artelor, familiei.

Comsomolul socotește de 
datoria sa să ajute fiecărui 
tînăr să-și petreacă timpul 
liber în mod rezonabil și plă
cut, să-și găsească o ocupație 
care să-i ofere satisfacții. Or
ganizațiile de Comsomol acor
dă o deosebită grijă organi
zării timpului liber al tinere
tului. După cum a reieșit din 
expunerile participanților la 
discuții, multe lucruri au și 
fost realizate în această di
recție. Astfel, tinerii partici
pă cu plăcere la serbările pri
măverii organizate în Litua
nia, Ia serbările secerișului și 
ale ciocanului din regiunea 
Stalino, la „Zilele recoltei" 
care se desfășoară aproape în 
toată țara și Ia interesantele 
festivaluri ale tineretului.

De obicei, fetele și băieții 
preferă să-și petreacă serile 
în cluburi.
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Tinerii pot asculta aici confe
rințe, pot participa Ia activita
tea cercurilor artistice de a- 
matori, viziona un film, dansa, 
discuta cu prietenii despre o 
carte, vizita expoziții de re
produceri după tablouri cele
bre, pot urma cursurile uni
versităților de cultură. în 
Uzbekistan, de pildă, există 
astăzi 69 de universități de 
cultură, unde tineretul iși 
îmbogățește cunoștințele in 
domeniul muzicii, al picturii, 
teatrului și literaturii.

Tinerii muncitori, colhoznici, 
funcționari, nu sînt, însă, nu
mai vizitatori asidui ai clu
burilor, ci și participă activ 
la conducerea lor. Ei fac par
te din consiliile de conducere, 
rezolvă toate treburile admi
nistrative, iar la nevoie con
struiesc ei înșiși noi clădiri. 
In ultimii doi ani tineretul a 
înălțat prin muncă voluntară 
12.000 de cluburi, 350 cinema
tografe și a întemeiat 2.000 de 
biblioteci. Multe cămine cul
turale sînt conduse de comso- 
moliști care și-au însușit cu
noștințele necesare pentru a 

dirija un cor, pentru a in
strui o echipă de dansuri sau 
a populariza cărți. Plenara 
Comitetului Central al Com
somolului a subliniat că, per- 
severind în această direcție, 
Comsomolul poate face mai 
mult : să construiască in doi 
trei ani încă 15.000 de cluburi 
și multe alte instituții cul
turale.

Organizațiile comsomoliste 
din Azerbaidjan, de pildă, se 
străduiesc să facă totul pen
tru ca fiecare tinăr să-și dez
volte capacitățile intelectuale 
și fizice, să se bucure din plin 
de orele de odihnă.

Dacă mai înainte, în pala
tele și casele de cultură, stu
diile, repetițiile și conferin
țele erau organizate îndeosebi 
seara, acum instituțiile de cul
tură își încep activitatea de 
dimineață, așa îneît cei ce lu
crează în schimburile doi și 
trei pot să-și petreacă timpul 
în mod plăcut înainte de a 
merge la lucru.

Comsomoliștii din Azerbaid
jan au creat nenumărate clu
buri cu un caracter special. 
Cluburile „întîlniri vesele", 
„Baku și locuitori hii“, „Clu
bul prieteniei internaționale", 
„Clubul fetelor", „Clubul pes
carilor" ș.a., întrunesc totdea
una un mare număr de parti
cipant și spectatori. Iar în 
timpul verii, cei care vor să-și 
petreacă serile în aer liber, 
pot să meafgă în grădini unde 
ciută orchestre de amatori, 

se prezintă filme și se orga
nizează jocuri distractive. Ti
nerii care au copii ii pot în
credința pentru acest răstimp 
gardei comsomoliste din par
cul pentru copii ori îi pot lăsa 
în sala copilului, amenajată 
special in apropierea cinema
tografului.

Cluburi și asociații speciale 
s-au constituit la Moscova, 
Kiev, Leningrad, Odesa și în 
numeroase alte orașe. Mai 
mult, au fost create nu nu
mai cluburi, ci adevărate tea
tre ale tineretului. Teatrul 
popular din Tulcino, regiunea 
Vinnița, e o mîndrie a locui
torilor acestui orășel. Teatrul 
nu are nici un salariat. Din 
trupa lui fac parte președinta 
colhozului, Buleeva, contabilul 
Melnik, o gospodină, și alți 
19 artiști amatori.

In cadrul plenarei au fost 
relevate și multe alte lucruri 
interesante. Ș-a vorbit des
pre cluburile întemeiate în 
curțile marilor imobile de că
tre tineri leningrădeni, des
pre colhozul lituanian „Cer- 
niahovski" care a deschis re
cent o „Universitate a tinăru- 
lui colhoznic" ; s-a semnalat 
că anul acesta s-au deschis în 
regiunea Moscova 130 ta
bere turistice pentru tineri 
muncitori și 250 pentru șco
lari și studenți, tabere prevă
zute cu o întreagă rețea de 
instalații sportive, dintre care 
multe au fost construite chiar 
de către comsomoliști.

în Bașkiria există un oraș 
cu numele de Oktiabrski. Ora
șul nu are decît 14 ani și e 
locuit aproape în exclusivitate 
de petroliști : sondori, pros- 
pectori etc. După încheierea 
zilei de muncă, tineretul din 
oraș nu-și mai face probleme 
în privința organizării timpu
lui liber. La Casa tehnicii e 
programată o conferință in
teresantă, ansamblul de varie
tăți al tineretului dă un con
cert, studioul de arte plastice 
invită Ia expoziții de pictură 
ale artiștilor din localitate, 
teatrul popular dă un spectacol 
la casa de cultură. La cinema
tografe rulează filmele „Ora
șul alb" și „Alături de voi" 
realizate de studioul de ama
tori.

Pe nenumărate terenuri 
sportive își dispută mingea 
jucători de volei și baschet. 
Pentru tinerele femei s-a or
ganizat o „Universitate a ti
nerei gospodine", care le ini
țiază în secretele mobilării 
unui apartament, le învață 
cum să se îmbrace bine și să 
întrețină îmbrăcămintea etc.

Sufletui acestei bogate ac
tivități este Comitetul orășe
nesc al Comsomolului. Pe 
lingă Comitet activează o co
misie culturală alcătuită din 
60 de persoane, fiecare din
tre ele avînd două sau trei 
ajutoare. Unindu-și eforturile, 
tinerii au alungat definitiv din 
orașul lor plictiseala.

Evident, nu toate organiza
țiile de Comsomol lucrează la 
fel de bine ca cele din Ok
tiabrski. De aceea mai sînt 
multe de făcut. De pildă, nu 
avem încă de-ajunse pati
noare artificiale. Iată de ce 
plenara a declarat șantiere 
ale Comsomolului patinoarele 
aflate în construcție la Voro- 
nej, Sverdlovsk, Gorki și alte 
orașe. Pe viitor organizațiile 
de Comsomol se vor strădui 
să organizeze mai bine serbă
rile și festivalurile tineretului, 
să inițieze mai multe excursii 
și călătorii turistice.

Sesiunea a chemat tineretul 
să meargă să lucreze în între
prinderile comerciale și cele 
de servicii curente. Comsomo
liștii sînt solicitați să organi
zeze în așa fel munca și de
servirea în aceste unități în
eît nimic să nu poată împie
dica tineretul să dispună de 
cit mai mult timp pentru 
odihnă și distracții.

Organizarea în cele mai 
bune condiții a folosirii tim
pului liber nu este o sarcină 
de moment ci o foarte impor
tantă îndatorire a Comsomo
lului.

Oksana Mamontova

Grupul de turiști sovietici, care ne vizitează țara, la sosirea in 
București.

Din toată inima
de Vladimir Pavlov

Secretar al Asociației de prietenie 
sovieto-romîne.

Alături de poporul romîn și de toți prietenii lui, oamenii so
vietici au sărbătorit cu entuziasm cea de a 16-a aniversare a eli
berării Rominiei de sub jugul fascist.

In multe orașe din Uniunea Sovietică au avut loc adunări fes
tive și seri consacrate acestei date istorice din viața poporului 
frate romîn, s-au ținut conferințe și expuneri menite să 
popularizeze im rîndurile maselor largi ale opiniei publice sovietice 
minunatele realizări dobîndite de oamenii muncii romîni in anii 
puterii populare, oamenii sovietici s-au întîlnit cu membrii delegaj*- 
ției A.R.L.U.S., condusă de tov. acad. Raluca Ripan, care viziteay 
ză în clipa de față Uniunea Sovietică la invitația Asociației noastre.

La 22 august, la Casa prieteniei cu popoarele țărilor străine 
din Moscova, a avut loc adunarea festivă a reprezentanților opi
niei publice din capitala sovietică. Cu acest prilej, Evgheni Iva- 
novici Afanasenko, președintele conducerii Asociației de prietenie 
sovieto-romîne și ministru al Invățămîntului public din R.S.F.S.R., 
a prezentat un raport consacrat celei de a 16-a aniversări a eli
berării Rominiei.

Asociația de prietenie sovieto-romînă și filialele ei din R.S.S. 
Gruzină, R.S.S. Moldovenească, R.S.S. Letonă și R.S.S. Ucraineană 
au organizat zilele acestea in întreprinderi și instituții, colhozuri 
și organizațiile membre colective ale Asociației seri festive și mi
tinguri care au reunit un mare număr de participant. Astfel de 
seri și mitinguri au avut loc — la 19 august — într-una dintre cele 
mai mari întreprinderi moscovite — uzina de rulmenți nr. 1, cu care 
prilej colectivul acesteia a primit vizita ambasadorului extraordinar 
și plenipotențiar al Republicii Populare Romîne în U.R.S.S., tov. 
Nicolae Guină, la 20 august - la combinatul de construcții de lo
cuințe nr. 1 din Moscova, la 23 august — la uzina de mașini grele 
și în Parcul Central de cultură și odihnă „Maxim Gorki", iar la 
24 august — la tipografia „Krasnîi proletari" din Moscova.

Trebuie menționată de asemenea deschiderea expoziției de artă 
populară romînească, ca rezultat al strînsei colaborări dintre 
A.R.L.U.S. și Asociația de prietenie sovieto-romînă.

De mare succes se bucură festivalul filmului romînesc, care are 
loc zilele acestea la cinematograful „Hudojestvennîi". Cu acest— 
prilej moscoviții au vizionat și vor viziona „Valurile Dunării , filmw 
distins cu unul din premiile Festivalului internațional de la Karlovy 
Vary, filmul de aventuri „Secretul cifrului", comedia sportivă „Băie
ții noștri”, „Telegrame" — atît de reușita ecranizare a uneia din 
operele marelui Caragiale, ș.a.

Oamenii sovietici se bucură din inimă de uriașele realizări 
dobindite de talentatul și harnicul popor romin, sub conducerea 
înțeleaptă a Partidului Muncitoresc Romîn, în perioada istorică 
scurtă care a trecut de la eliberarea Rominiei de sub jugul fascist. 
Se bucură și urează poporului frate romîn noi și minunate succe
se pe drumul desăvîrșirii construcției socialiste, spre zările lumi
noase ale comunismului.

Mici portrete
de prieteni...

urmare din pag. 1-a

lae Herlea, Garbis Zobian — 
interpreți de muzică ușoară și 
populară au cucerit publicul 
nostru.

— Și filmele rominești ne-au 
plăcut foarte mult — comple
tează cele două prietene, Nina 
și Liana.

— Doream de mult să vizi
tez România — continuă Var
vara Nikolaișvili — și dorința 
aceasta a crescut enorm după 
ce am ascultat expunerile fos
tului meu profesor Vahtang 
Beridze, președintele Filialei 
din R.S.S. Gruzină a Asocia
ției de prietenie sovieto-ro- 
mine. Vahtang Beridze a vi
zitat acum cîțiva ani țara 
dumneavoastră și odată întors 
acasă, a ținut zeci de confe
rințe și expuneri despre Ro
minia. A vorbit foarte frumos 
și totuși... cuvintele sînt palide 
față de realitate.

— Ne-a plăcut foarte mult 
Bucureștirul — intervin și 
Nina Arveladze și Liana Ha- 
ciapuridze. Atita verdeață, 
culori așa de vii... Și oamenii 
pe stradă sint prietenoși, ne 
zîmbesc... Parcă am fi acasă.

llie Blaj este unul din „cei 

30.000" care la chemarea Par
tidului a renunțat la îndelet
nicirile și confortul vieții de 
oraș și a plecat la sate spre a 
contribui la ridicarea colhozu
rilor rămase in urmă. Asta 
s-a întîmplat în 1955. De 
atunci fostul profesor de fi
zică și matematică stă fără 
întrerupere in fruntea colho
zului „Lenin" din satul Bără
gan, raionul Contrat, R.S.S. 
Moldovenească, și-l conduce 
cu atita pricepere îneît in 
1959 colhozul a realizat un 
venit de 8 milioane și jumă
tate ruble.

Dar llie Blaj este prețuit de 
colhoznici nu numai ca un 
președinte energic, ci și ca un 
propagandist înflăcărat al 
prieteniei dintre popoarele 
noastre. La Casa de cultură a 
colhozului funcționează o ex
poziție permanentă de foto
grafii consacrată R.P.R., la bi
bliotecă vin cărți și ziare ro
minești.

.„Cîteva mici portrete din 
grupul de oaspeți care ne vi
zitează țara, chipuri luminoa
se de prieteni devotați care 
exprimă sentimente ce sînt 
proprii întregului popor so
vietic.



Profilul moral al omuluinou

COLOCVIU
DESPRE EROISM

Cu mai bine de trei luni in urmă, o cititoare 
a ziarului „Komsomolskaia Pravda", Alla Niko
laeva, elevă in clasa X-a la o școală medie din- 
tr-un sat din regiunea Pskov, a adresat redac
ției o scrisoare in care exprima unele păreri 
personale pe marginea atit de dezbătutei teme 
a eroismului și eroilor pozitivi.

„Sint incă profană in cultură, invățătură și in 
viață - începea Alia scrisoarea sa. Viața am 
cunoscut o din cărți și ziare, iar oamenii mi se 
păreau simpli și minunați". Și după această 
scurtă confesiune autobiografică, tinăra cititoa
re ajungea la concluzia pesimistă precum că in 
viață „nu există oameni ca Pavka Korceaghin". 
După părerea Allei Nikolaeva „eroii pozitivi" 
n-ar fi decit plăsmuiri ale fanteziei scriitorilor 
și ziariștilor. Pentru că în viață, afirma opinenta, 
„fapta eroică nu ține mai mult decit o clipită".

Aforismele pripite și sceptice despre viață și 
oameni sint uneori proprii adolescenței aseme
nea falsul ton blazat care încearcă să ascundă 
efemere decepții sentimentale.

Dar in loc să i răspundă singură, „Komsomol
skaia Pravda" a supus părerile „negativiste" ale 
Allei „înaltului for al cititorilor", propunindu-le 
un colocviu pe marginea tulburătoarei proble
me de ordin etic a „eroismului", a „oamenilor 
adevărați".

Interesul stirnit de scrisoarea elevei a fost con
siderabil. După numai trei săptămini, rezervînd 
un larg spațiu publicării răspunsurilor, redacția 
ziarului arăta că un număr de peste 3.000 de 
cititori participaseră, pină in momentul acela, 
la pasionantul „colocviu despre eroism" sugerat 
de scrisoarea amintită.

Mai mult decit orice dezbatere teoretică, cele 
3.000 de scrisori cuprinzind mii de exemple con
crete de fapte de eroism și de eroi sovietici, ca
re infirmă categoric părerile Allei, aduc în dis
cuție variatele ipostaze și accepții ale noțiunii 
de „eroism".

Intr-adevăr, exemplul folosit de impiegata fe
roviară Elaghina din regiunea Gorki, care intr-o 
noapte de iarnă viforoasă, fiind de serviciu, a 
împiedicat împreună cu un grup de hamali din 
gară o catastrofă feroviară, degajind linia fe
rată de butucii de lemn pierduți de un marfar, 
nu reprezintă un autentic act de eroism colectiv? 
Definind eroismul ca „o luptă pentru tot ce e 
nou in viață", impiegata Elaghina, fără să nege 
existența aspectelor negative ale vieții și a oa
menilor negativi, iși exprimă convingerea că e- 
roii pozitivi se află in rindurile milioanelor de 
oameni simpli și cinstiți.

In răspunsul său, soldatul Viktor Kașceev ple
dează pentru „conștiința eroică" a omului so
vietic. „Ar fi putut oare aviatorul sovietic să 
doboare cu o singură rachetă avionul spion 
american, dacă o activă conștiință eroică n-ar 
fi susținut zi de zi capacitatea sa de luptă ? Și 
ar fi putut oare savanții sovietici să lanseze o 
navă cosmică de peste 4 tone, dacă n-ar fi 
muncit cu foarte multă abnegație și tenaci
tate?" Sint acestea exemple de eroism ? Firește 
că da, răspunde soldatul Kașceev, care trage 
concluzia că atunci cînd rezultatele unei munci 
cinstite ți se evidențiază deosebit de luminos, 
acest simplu fapt de conștiință reprezintă un 
act de eroism.

Impresionanta scrisoare a învățătorului Nikolai 
Kiing din localitatea Șcerbinka, regiunea Mos
cova, fost deținut in lagărul de la Buchenwald, 
vine să lumineze prin numeroase exemple din 
bogata-i experiență de viață, conținutul și sfera 
noțiunii de „eroism".

„Nu există ceva mai cumplit ca prizonieratul 
— se adresează Allei Nikolaeva autorul scrisorii. 
Nu-i vorba numai de torturile și foametea pri
zonieratului. Mai cumplite sint suferințele unui 
om altădată liber, sentimentul umilitor al nepu
tinței, cu atit mai dureros cînd știi că întregul 
poror luptă pentru apărarea patriei. Nu-I voi 
putea uita pe comsomolistul luri Lomakin din 
Moscova, fost deținut la Buchenwald, care tîrîț 
spre locul de execuție a ucis cu cuțitul doi 
SS-iști și a rănit grav un altul. După cum n-am 
să-l uit pe bucătarul Jorka Beleaev care n-a 
putut renunța la libertate și a evadat din lagăr, 
deși avea o muncă relativ ușoară".

Există fapte de eroism strălucitoare despre 
care se compun poeme și cintece, dar sint și 
alte fapte de eroism a căror măreție și frumu
sețe pot fi înțelese numai atunci cînd le pă
trunzi esența, afirmă Nikolai Kiing. Și într-o 
suită de episoade emoționante, el evocă cele 
mai diverse aspecte de eroism colectiv și indi
vidual in lagărul morții, acolo unde întreaga 
„organizare" nazistă urmărea să macine orice 
fărimă de demnitate omenească. „Imaginează-ți, 
fetițo, - continuă Kiing - un convoi de oameni 
istoviți, flăminzi, zdrențăroși, într-o iarnă geroa
să, cărora gardienii le aruncă in drum cartofi 
degerați, socotind că se vor distra privindu-i 
cum se aruncă asupra cartofilor ca fiarele. Dar 
acești oameni trec demni mai departe. In regiu
nea Pskov, orașul Novorjevo trăiește învățătorul 
Mihail Levcenkov, astăzi în virstă de 40 de ani,

credința în victorie a deținuților. Tot el a con
struit din te miri ce piese disparate un aparat 
de radio, organizind recepții și informări zilnice 
asupra situației de pe front. Iar la 11 aprilie 
1945, cind hitleriștii pregăteau exterminarea în 
masă a deținuților, întregul lagăr a ridicat stea
gul roșu al răscoalei".

Sint numai citeva exemple de eroism, spicuite 
din admirabila profesiune de credință a învă
țătorului Nikolai Kiing, care demonstrează că 
eroism nu înseamnă numai să mergi la moarte 
în numele vieții, ci totodată să birui moartea, 
să reziști cu indirjire, in numele demnității ome
nești. „Forța morală a poporului nostru - în
cheie Kiing, amintind că acești eroi trăiesc și 
muncesc astăzi anonimi in mijlocul poporului - 
constă in faptul că atunci cind pe cerul patriei 
se adună nori amenințători, oamenii obișnuiți 
se inalțâ in toată frumusețea și măreția lor. Iar 
atunci cind deasupra patriei strălucește soarele, 
ei se contopesc in masa poporului". Scrisoarea 
lui Nikolai Kiing răspunde nu numai frămintă- 
rilor unei fete de 16 ani, dar întregește esența 
problemei eroismului. Poate fi considerată mun
ca mulgătoarei care obține mai mult lapte, ca 
și a multor fruntași ce-și depășesc normele, drept 
simple „fapte banale" fără nici o contingență cu 
adevăratul eroism, cum crede corespondentul 
V. Egorov din localitatea Borovici ? Intr-o accep
ție ingustă, faptele atitor Eroi ai Muncii Socia
liste n-ar avea nimic comun cu pateticul eroism 
de pe marile cimpuri de bătălie. Dar atunci 
cînd te gindești că inițiativa fiecărui muncitor 
fruntaș reprezintă forța motrice a unei mișcări 
colective de sporire a producției și productivi
tății muncii, înțelegem că orice act omenesc, 
conștient făptuit in numele progresului, demni
tății omenești, al fericirii poporului, poartă in 
el semnificația majoră a eroismului.

Vastul, rodnicul și pasionantul colocviu despre 
eroism inițiat de „Komsomolskaia Pravda" este 
in curs de desfășurare și numeroase noi scri
sori vin să îmbogățească o dezbatere, care re
flectă viu înalta conștiință, profilul moral al oa
menilor sovietici. Cu o deplină obiectivitate, zia
rul face loc in coloanele sale și acelor răspun
suri, infime ca număr - abia 34 din peste 
3.000, cum precizează redacția - care se soli
darizează cu părerile Allei Nikolaeva. Dar ima
ginea de ansamblu care se desprinde din imen
sa majoritate a scrisorilor este aceea a forței 
morale care călăuzește societatea sovietică 
mereu inainte, pe drumul spre comunism. Este 
neîndoielnic că problemele ridicate cu îndrăz
neală de cititori, bogatul florilegiu de exemple 
vor avea un puternic ecou și vor fertiliza cu noi 
idei și subiecte creația artiștilor realismului so
cialist

Emil Suter

TURNEU LTE AT RULUI DE OPERÂ 
Șl BALET IN U. R. S. S.

UN

EVENIMENT

ARTISTIC
de Arta Florescu
artistă emerită a R.P.R.

Noua noastră stagiune ne așteaptă cu bucuria împlinirii 
unei vechi dorințe ; peste cîteva zile vom cînta în fața en
tuziastului, exigentului public sovietic.

Turneul în Uniunea Sovietică este pentru noi o mare 
cinste, o mîndrie, dar și un motiv de puternice emoții.

Rînd pe rînd solii artei sovietice, oaspeți ai scenelor noa
stre, dăruindu-ne clipe de aleasă desfătare, ne-au dovedit 
totodată și înaltul lor nivel de măiestrie tehnică și interpre
tativă. Iar acei dintre noi care au avut cinstea de a repre
zenta arta romînească în Uniunea Sovietică au rămas adine 
impresionați de marea competență a publicului sovietic.

Colectivul nostru a început repetițiile din vreme, pentru 
a putea pune la punct pînă în cele mai mici amănunte re- 1 
pertoriul turneului. Am acordat o deosebită atenție alegerii 
programului, cît și punerii în valoare a tuturor posibilități
lor artistice de care dispunem.

Un punct de prestigiu în repertoriul ales îl constituie se
rile de muzică romînească contemporană. Vom cînta opera 
„Răscoala" de Gheorghe Dumitrescu, care aduce pe scenă 
un moment dramatic din istoria poporului nostru. Intere
sant și nou în această operă e faptul că personajul princi
pal este mulțimea, și prin urmare interpretul principal — 
corul.

Operei „Răscoala" îi urmează tripticul romînesc format 
din opera „Noaptea furtunoasă" de Paul Constantinescu și 
cele două balete — „Priculiciul" de Zeno Vancea și „Ga 
piață" de Mihail Jora.

Partitura „Nopții furtunoase" va fi interpretată în limba 
rusă. Va fi astfel și un prilej de a transmite mai direct* 
de a face mai bine înțeleasă această nemuritoare satiră a 
marelui Caragiale la adresa micii burghezii a vremii lui* 
satiră pe care Paul Constantinescu a îmbrăcat-o într-o mă
iestrită haină muzicală.

Repertoriul universal de operă va fi reprezentat, în tur
neul teatrului nostru, prin „Othello" și „Trubadurul" de 
Verdi și „Carmen" de Bizet, în interpretarea celor mai buni 
artiști ai noștri.

Grija pe care teatrul nostru o poartă formării și promovă
rii tinerelor talente, este prezentă și în cadrul turneului în 
Uniunea Sovietică. Astfel, alături de Zenaida Pally în 
>,Carmen", publicul sovietic va putea aprecia pe talentatul 
nostru tenor Cornel Sta vru și pe Margareta Șindilaru cu 
frumoasa ei realizare în rolul Micaelei. Alături de Garbis 
Zobian și Ionel Tudoran, va debuta Teodora Lucaciu în 
rolul Desdemonei.

Ne mai despart cîteva zile de marea confruntare cu publi
cul sovietic. Le folosim din plin pentru a reprezenta cu 
cinste arta muzicală romînească. Turneul Operei noastre în 
Uniunea Sovietică se înscrie ca un eveniment de frunte.

V_______________________________J

fost deținut la Buchenwald, care redacta ziarul 
„Pravda prizonierilor", menținind moralul și Brigadă fruntașă din bazinul KuznețUt
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Discuția pe care o vom reiata mai jos a 
ovut loc la New York, la expoziția organiza
tă cu prilejul Congresului internațional de 
automatică, lată cum s au petrecut lucrurile. 
De consultantul științific al standului sovie
tic, Dmitri Ivanovici Agheikin, s-a apropiat un 
american înalt, masiv, care s-a recomandat :

— Henry Kraft, industriaș din Pittsburg.
Și mister Kraft a căutat cu ochiul printre 

multele obiecte expuse o mică mașină por- . 
tativă învelită într-o carcasă metalică de cu
loare cenușie și l-a rugat pe specialistul so
vietic s-o pună în funcțiune. Mașina fabrică 
transformatori de ferită cu impuls, atît de 
mici incit într-o cutie de chibrituri încap peste 
cirțcizeci de bucăți.

Consultantul nostru n-a fost de fel surprins 
de interesul arătat de american pentru ma
șina „NS-E" — mașina de bobinat a lui Ego
rov - cum i se spune. Căci și mulți alți 
specialiști în electronică și radiotehnică, bu- 
sinessmani, reprezentanți de firme și compa
nii o cercetaseră mai înainte îndelung, inte- 
resîndu-se cum și-ar putea procura planuri'e 
ei sau de unde ar putea-o cumpăra.

Henry Kraft a întrebat dacă poate lua ca 
amintire un transformator și, cînd i s-a spus

nu l-a putut înțelege omul de afaceri 
Pittsburg ?

Ca să răspundem Ia întrebare, trebuie să 
aruncăm o privire în biografia lui Egorov.

Fiu de lăcătuș, Boris a îndrăgit din copi
lărie meseria tatălui. O dată cu diploma de 
absolvent a șapte clase a primit și „o diplo
mă" de producție, căci în atelierul școlii a 
confecționat cu multă dragoste și grijă un 
instrument de măsurat de mare precizie 
pină la zecimi de milimetri.

Tînărul a dorit' să învețe și într-adevăr a 
învățat dar nu intr-un institut, ci în bibliote
că, în cadrul cercurilor pentru tinerii tehni
cieni, a învățat de la oameni pricepuți care

Opinig publică sovietică a 
luat cunoștință cu mare interes 
de lucrările recentei plenare a 
CC. al P.C.U.S. consacrată dez
voltării industriei și introducerii 
în producție a celor 
cuceriri ale științei și 
In vederea traducerii 
a indicațiilor p'enârei, 
muncii își iau noi angajamente 
pentru reutilarea tehnică a în
treprinderilor și caută soluțiile 
cele mai potrivite pentru crește
rea masivă a productivității 
muncii.

In cadrul acestor preocupări, 
un loc importânt îl ocupă pro
blemele mecanizării și automa
tizării transporturilor, în sensul 
cel mai larg al cuvîntului, și 
în primul rînd mecanizarea și 
automatizarea operațiunilor de 
încărcare-descărcare și de trans- 
port din cadrul fiecărei între
prinderi în parte. -

Problema poate să pară mi
noră, la prima vedere, în raport 
cu marile și spectaculoasele suc
cese obținute în automatizarea 
proceselor tehnologice de bază. 
In realitate, însă, mecanizarea 
și automatizarea transporturilor 
este, în această fază a dezvol- 
lării tehnicii,' una din pîrghiile 
cele mai puternice pentru creș
terea simțitoare și cu cheltuieli 
mici a productivității muncii. 
Mai mult chiar, eficacitatea eco
nomică a automatizării procese
lor de bază este indisolubil le
gată de automatizarea transpor
tului. Astfel, încă la plenara din 
iunie 1952 a CC. al P.C.U.S., 
unul dintre participanți, A. A. 
Gubanițki, a arătat că volumul 
de muncă la operațiunile de în
cărcare-descărcare și de trans
port în industria constructoare 
de mașini atinge 40 la sută din 
totalul volumului de muncă, iar 
în agricultură greutatea speci
fică este de 60—70 la sută. 
„Dacă operațiunile arătate nu 
vor fi mecanizate în timpul cel 
mai scurt — spunea tov. Guba- 
nițki — investițiile de capital 
pentru mecanizarea și automa
tizarea principalelor procese de 
producție nu vor da rezultatele 
așteptate, iar în unele ramuri 
de producție vor fi egale cu 
zero".

Intr-adevăr, 
transport din 
Întreprinderi 
imense pentru 
tivității muncii. Ele nu 
loc mai mici, iar în unele sec
toare sînt chiar mai mari decît 
posibilitățile de mărire a pro
ductivității muncii pe calea au
tomatizării și mecanizării prin
cipalelor procese tehnologice.

Pentru a ne da seama de 
amploarea problemei este sufi
cient să cităm cîteva cifre. Din 
totalul de 16 milioane de mun
citori industriali existenți în 
U.R.S.S. în 1958, circa 7—8 mi
lioane deserveau serviciile auxi
liare. Din numărul acestora din 
urmă, peste 3 milioane lucrau 
la transportarea materialului în 
uzine. Se apreciază că operațiu
nile de încărcare-descărcare în 
industrie, construcții și trans
porturi absorb peste 25 la sută 
din numărul total de muncitori, 

După calculele unor econo
miști americani, preocupați de 
găsirea unor noi surse de acu
mulări, cheltuielile pentru trans
portul de materiale, semifabri-

fiecare; 
rezerve 
produc- 
sînt de-

mai noi 
tehnicii- 
în viață 
oamenii

operațiunile de 
cadrul 

ascund 
ridicarea

indice

cate și produse finite în proce
sul de producție reprezintă între 
25—40 la sută din totalul chel
tuielilor de producție.

Pentru industria sovietică, a- 
flată în plin avînt. cifrele acestui 
capitol sînt extrem de semnifi
cative. Este destul să spunem 
că în 1965 volumul operațiilor 
de transport în industrie" va a- 
tinge 27 miliarde de tone, pen
tru a ne da șeaina de uriașele . 
avantaje economice ce vor re
zulta din mecanizarea și auto
matizarea operațiunilor de în
cărcare-descărcare și transport.

Eficiența investițiilor econo
mice pentru mecanizarea trans
porturilor atinge un
foarte înalt. Astfel, dacă în in
dustria de tractoare pentru în
locuirea unui număr de 10—15 
muncitori la. principalele opera
țiuni tehnologice este necesară 
o linie automată care costă, în 
medie, 1 milion de ruble, penjru 
eliberarea 
muncitori 
transport 
de numai

Mecanizarea 
transport în industrie ar elibera-, 
în curs de 2—3 ani, 1 — l,î> mi
lioane de muncitori. Economia 
anuală ce s-ar realiza astfel ar 
atinge impresionanta cifră de 
15—20 miliarde de ruble.

De altfel, mecanizarea trans
porturilor și folosirea unor mij
loace de transport cu totul noi 
este una din cerințele principale 
ale dezvoltării industriale mo
derne. Sînt cunoscute sistemele 
de transport pe bandă, curent 
de aer sau de apă, cu ajutorul 
conductelor etc. Dar procesele 
cele mai complicate și care cer 
totodată volumul cel mai mare 
de muncă sînt transportul în
cărcăturilor cu bucata sau a ce
lor în ambalaj. Categoria aces
tor produse reprezintă sute de 
milioane de tone de mărfuri in
dustriale, alimentare și de altă 
natură, precum și de materiale, 
semifabricate, piese etc. Deși 
ele nu însumează decît 20 la 
sută din totalul transportului, 
datorită volumului mare de 
muncă ocupă pînă la 70 la sută 
din totalul muncitorilor anga
jați în operațiile de încărcare- 
descărcare.

Așa, de pildă, uzina de auto
mobile „Lihaciov" din Moscova 
primește anual 1,5 milioane 
tone de produse diferite. Acea
stă cantitate este prelucrată de 
30—50 de ori și aproape de fie
care dată intervin și operațiuni 
de transport. De aceea reduce
rea volumului de încărcări și 
descărcări în procesul. de pro
ducție, executarea mecanică a 
operațiunilor de transport, pre
cum și cumularea unora dintre 
operațiunile de transport cu 
operațiunile, de producție apar 
ca o necesitate imperioasă.

Mecanizarea fluxului de ma
teriale nu numai între operațiu
nile aceleiași verigi tehnologice, 
ci pe întreg parcursul procese
lor tehnologice, de la poartă 
pînă la poartă, este una din 
sarcinile centrale ale perfecțio
nării producției socialiste, avînd 
drept rezultat o creștere im
presionantă a productivității 
muncii.

Aneta Onulescu

aceluiași număr de 
în operațiunile de 

sîti* necesare lucrări 
100—200 mii de ruble, 

lucrărilor de

sută d

acum 
se pr 
meni

0
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— Da, înțeleg,

unim

Jaloane
Probabil că ați avut prilejul să vizionați 

filmul cu titlu misterios „Secretul „NS-E". E 
un film închinat lăcătușului mecanic Boris 
Egorov de la Uzina de mașini analitice de 
calcul din Moscova și mașinii inventate de 
el. In ce constă secretul lui ..NS-E" si de ce

că da, a ascuns cu grijă obiectul, mic cît o 
piuneză, în portofel :

ș- Cunosc toate tipurile de mașini similare 
americane și europene. Dar toate sînt infe
rioare acestei jucării — a exclamat Kraft. Da, 
da. Modelul dv. e cel mai bun.

Consultantul a ascultat nu fără mulțumire 
această tiradă entuziastă. Intr-adevăr, în lu
me nu erau astfel de mașini.

— Transmiteți lui mister Egorov, despre care 
nu știu ce e : inginer sau om de știință -i 
a continuat Kraft — că a creat o piesă excep
țională.

— Am să-t transmit neapărat muncitorului 
Egorov, inventatorul mașinii, că va plăcut -4 
i-a făgăduit, zîmbind, consultantul.

— Muncitorului ? Probabil că onorabilul 
ghid glumește? — și-a arătat îndoiala Kraft, 
mijindu-și cu șiretenie ochii. ~ 
voi rușii nu puteți să vă lipsiți de propa
gandă. Good bye I

— Ce să-i fi răspuns lui Henry Kraft ? sa 
mi-a spus mai tirziu Dmitri Ivanovici Aghei
kin, colaborator științific al Institutului de au
tomatică și telemecanică, cînd și-a amintit 
de discuția de la expoziția din New York. 
Să i fi spus că lăcătușul Boris Sergheevici 
Egorov a construit zeci de mașini-unelte și 
dispozitive ? Sau că acest simplu muncitor 
nu se deosebește deloc, prin cunoștințele pe 
care le posedă, de un inginer ? Ori să-i fi 
spus poate că Egorov face parte din condu
cerea Asociației tehnico-științifice pentru con
strucția de aparate, că e șef de laborator, 
referent în probleme de specialitate și, în a- 
fară de asta, activist pe tărîm' obștesc — 
deputat în Sovietul din Moscova, membru al 
Consiliului Central al Sindicatelor din 
U.R.S.S. ? In orice caz muncitorul Eaorov a 
dat o lecție concretă domnului Kraft. „

Inelele de aur" ale lui „NS-E .

n-aveau secrete profesionale. Primul aparat 
de radio, greoi ca o valiză de lemn, făcui 
de Egorov era departe de mașina „NS-E 
Dar și instrumentul de măsurat și aparatul 
de radio — primele încercări de a construi 
singur — au constituit jaloane fără de care 
n-ar fi fost posibil drumul lung și greu spre 
maturitate, spre aprecierea unanimă.

Cu puțin timp înainte de război Egorov a 
început să lucreze într-o uzină de mașini de 
calculat cu tabulator. In felul acesta i s-a 
îndeplinit visul de a fabrica mașini „inteli
gente", care să poată înlocui munca unui 
mare număr de oameni. Războiul a silit, însă, 
uzina să treacă la producția de arme auto
mate și Egorov a inventat mașini pentr 
ajustarea mecanizată complexă a unor an 
sambluri ale armelor automate cunoscute d 
ostași pe front sub numele de „PPS“.

Egorov a continuat să lucreze și după 
război automate, dar nu pentru nevoi mili 
tare, ci pașnice. A realizat astfel 62 de per 
fecționări și invenții care, introduse în pro 
ducție, au dat numai uzinei lui peste 1.000.0 
de ruble economii și au constituit factori 
portanți pe calea progresului tehrnic.

Inelele „de aura
La un moment dat, un reprezentant al 

cademiei de Științe a venit la Egorov și 
arătat niște inele de ferită, mici cît o gămc 
lie de chibrit. Inelele trebuiau bobinate c 
sîrmă, devenind astfel transformatori pentr 
mașinile analitice de calcul și pentru m 
șinile electronice de calcul. Producția noi 
lor mașini depindea în întregime de aceș 
mîcrotransformatori, trebuitori cu miile.

Visul lăcătușului în legătură cu o „mașîn 
inteligentă" se realizase de mult. Mașinii 
de calcul — a căror perfecție îl uimise cîn 
va — sînt acum un lucru obișnuit. Ele pot 
întîlnite în întreprinderi și chiar în colhozu 
unde simplifică nenumăratele calcule cont 
bile. O singură mașină înlocuiește o 
oameni.

Și totuși, aceste mașini constituie 
etapă depășită în tehnică. In uzină 
iectase o nouă mașină de calcul, 
să înlocuiască zeci de predecesori de-ai

^pecteie progresii iu i tehnici



ină avea nevoie de peste 10.000 
■matori minusculi din inele de fe

cundă această .mașină avea să 
:tua în medie 20.000 de operații 
într-un minut — 1.200.000. Tabula- 

lia o campanie de oameni cu arit- 
loua mașină o armată întreagă 
rameni. Tabulatorul aduna, scădea, 

impărțea ; mașina electronică de 
jlăuga la aceste operații de arit-
>ică calcule diferențiale și integra- 
:e. Ea putea să traducă din limbi 
;ă rezolve probleme de șah, să di

folosirea forței hidraulice și a electricității. 
Dar tot nu găseau „miezul lucrurilor"...

Au muncit așa mai bine de un an. In viața 
familiei Egorov intervenise un lucru nou, 
neliniștitor. Boris Sergheevici stătea mai 
mult ca de obicei Ia masa de lucru și fuma 
fără întrerupere...

Intr-a zi, Boris Sergheevici se odihnea aca
să la el și, spre deosebire de ceea ce făcea 
de obicei, nu desena. Pe divan, în față-i soția 
croșeta dantelă. Croșeta i se mișca iute în 
mină, închipuind un ochi după altul. Deo
dată Boris Sergheevici sări de pe scaun, se 
repezi la soție și o sărută.

— Am găsit, am găsit I — strigă vesel și 
se năpusti la masa de lucru.

Nu dormi toată noaptea, iar dimineața 
îi împărtăși în primul rînd lui Basov bucuria 
descoperirii.

— Firul trebuie înfășurat cu o croșetă, nu 
cu un ac sau cu o suveică. Croșeta are să 
întindă spirele, fără să le lase să atîrne. 
înțelegi ?

Basov înțelese : cum se întimplă de multe 
ori lucrurile complicate pot fi rezolvate 
foarte simplu.

...Și cea dinții mașină portativă „NS-E“ a 
fost construită de colaboratorii laboratorului 
lui Egorov. Restul e cunoscut.

Mai rămîne să adăugăm că povestea cu 
mister Kraft a avut și o urmare. Multe firme 
străine s-au interesat, prin organizațiile so
vietice de comerț exterior, de posibilitatea 
de a achiziționa astfel de mașini. Peste 200 
întreprinderi și institute din U.R.S.S. au făcut 
de asemenea comenzi. Iar acum se organi
zează producția în serie a mașinii de bobinat 
a lui Egorov.

N. Vnuk

Cine nu știe ce rol important 
Joacă rulmenții-.. Fără rulmenți 
nu poate fi concepută nici o ma
șină modernă — automobil sau 
mașină de cusut, locomotivă 
Diesel sau turbină hidraulică, a- 
vion sau combină

Cel ce semnează aceste rîn- 
duri a avut prilejul să stea de 
vorbă cu A. Gromov, directorul 
Uzinei de rulmenți cu bile nr. 1 
din Moscova, care i-a vorbit des
pre munca de astăzi a uzinei și 
despre planurile ei de viitor.

rese tehnologice și chiar întreprin- 
ț
wt, unde colaboratorii științifici au 
ătușului această mașină, Egorov, 
lui de a pătrunde „miezul lucruri- 

ai aflat că „agregatul matematic" 
e de sute de kilometri de fire 
ă tot atîta energie cit o așezare 
riscă mijlocie. Iar cînd a aflat că 
re tot atîtea lămpi de radio cit 
aparate puternice, Egorov a fost 

ipfu uluit.

Descoperirea
jrmitate cu dispozițiile directorului 
zentatorului i s-au pus la dispozi- 
li. Frezorul Gleb Alexeev, lăcătușul 
robelev, constructorul Anatoli Gre- 
ingarul Evgheni Davidov lucrau fie- 
>cul lor de muncă, dar atunci cînd 
! adunau în jurul lui Egorov. Drept 
‘ a fost ales Ivan Ivanovici Basov, 
prieten al lui Egorov, și el lăcătuș 
care desfășurase pînă atunci o 
vitate de inventator. Problema ine- 
erită il interesa și pe el.
na de calcul pe care am văzut-o 
us Egorov — are o memorie magne- 
crează de mii de ori mai repede 
il. Nu face greșeli și nu obosește, 
u poate fi nici mai inteligentă decît 
mului, dat fiind că omul a făurit-o 
o să lucreze în folosul lui. N-o să 
i stare să biruim niște transforma- 

hotărît în unanimitate să aplice 
iri metoda eliminării.
o adevărată muncă de cercetare, 
să reconstituie ceea ce realizaseră 
>rii lor, să le verifice experiența, 
logice pentru ca, depărtîndu-se de 

îstea' să creeze ceva nou. Munca le 
apoi complicată și de faptul că tre- 
B facă în același timp cu sarcina lor 
B, îndeplinirea planului,

[
un început au respins principiul țe- 
rsul funcționării mașinii țeava s-ar 
n-ar fi fost elastică, ar fi strîns 
firul de sîrmă. Apoi au renunțat la

Această uzină este una dintre cele mal 
mari întreprinderi producătoare de rul
menți din lume: ea produce aproximativ 
1.500 de tipuri, cu diametre variind între 
30 și 1.500 de milimetri și greutatea de 
la 50 grame la 4 tone șl chiar mai mult. 
Produsele acestei întreprinderi ajung în 
mii de uzine din toate regiunile economi
ce ale U.R.S.S., în multe țări din Europa, 
Asia și America Latină; 188 de firme ca
pitaliste utilizează rulmenții fabricați de 
uzina moscovită.

Se înțelege de la sine că relații atît de 
vaste obligă uzina să-și lărgească necon
tenit producția, in ultimii 9 ani, produc
ția și productivitatea muncii s-au dublat, 
în timp ce numărul muncitorilor n-a cres
cut decît cu 13 la sută. Salariul a sporit 
în medie cu 32 Ia sută. Depășirea siste
matică a planului în ce privește producti
vitatea muncii, a permis să se treacă încă 
din 1958 la ziua de muncă de 7 ore fără 
ca producția sau salariul să scadă.

Succesele înregistrate sînt rezultatul 
muncii întregului colectiv. Acesta se o- 
cupă constant de creșterea productivității 
muncii printr-o largă introducere a auto
matizării șl mecanizării. In toți acești ani 
uzina s-a dezvoltat sub semnul progresu
lui tehnic.

Iată cîteva cifre care ne ajută să ne fa
cem o idee despre amploarea realizărilor 
dobîndite în ultimii șapte ani. Personalul 
uzinei a proiectat, elaborat și construit 9 
linii automate, 22 linii mecanizate, a mo
dernizat peste 1.000 de mașini-unelte șl 
a automatizat alte 560, a fabricat 600 pie
se de echipament, 200 automate de control 
și de triaj, 750 de aparate de control și 
multe altele.

1 Crearea primului atelier automat din 
lume pentru producția de rulmenți cu 
bile, a constituit intr-un fel încoronarea 
activității din această etapă. Atelierul a 
intrat în funcțiune în preajma Congresu
lui al XX-lea al P.C.U.S. (1956).

Atelierul are două linii automate. Una 
produce anual 900-000 de rulmenți cu 
bile, cealaltă — 600 de rulmenți cu role.

Un tînăr inovator: inginerul Vsevolod Abankin, autor al unor interesante 
proiecte de linii automate

Spre uzina 
automată

Procesul de producție al celor două linii 
este alcătuit din zeci de operații, execu
tate toate de automate — de la eboșare 
pînă la ambalarea rulmenților.

Producția atelierului automat este de 
calitate superioară. Faptul acesta a fost 
relevat de numeroși reprezentanți ai fir
melor străine care au vizitat uzina.

Iată ce scria revista engleză de specia
litate ,, Metalworking Production": ,,Este, 
fără discuție, cea mai avansată uzină de 
acest fel din lume... Linia automată con
struită de muncitorii uzinei este o inven
ție originală... Din punct de vedere eco
nomic, proiectul e pe deplin justificat".

Automatizarea totală a procesului teh
nologic a schimbat radical procesul de 
producție și caracterul muncii. Munca mo
notonă și epuizantă a celor ce deserveau 
mașinile-unelte a fost înlăturată; munci- 
torul-reglor, bine instruit din punct 
de vedere tehnic, devine elementul cel 
mai important din atelier. Exemplul aces
tui atelier arată limpede cum se șterg tot 
mai mult deosebirile dintre murtca manua
lă și cea intelectuală.

Noile cerințe impuse de producția au
tomatizată i-au silit pe muncitori să-și îm
bogățească cunoștințele tehnice. Cei mai 
mulți urmează diferite școli serale, tehni
ce, institute de învățămînt superior, fără a 
părăsi producția. încă de pe acum s-a 
ajuns la însemnata realizare ca aproape 
toți muncitorii care lucrează aici să aibă 
terminate 8—10 clase. Un muncitor din 
patru a absolvit sau absolvă o școală teh
nică sau un institut.

Care sînt perspectivele uzinei ?
E limpede că viitorul ei constă în au

tomatizarea totală. începutul a și fost fă
cut. Dezbătînd planul de dezvoltare a uzi
nei între anii 1959—1965, colectivul a 
hotărît în unanimitate să treacă la auto
matizarea totală a producției de rulmenți 
de serie și de masă, in felul acesta, capa
citatea întreprinderii va crește de 1.5 ori, 
iar 80 la sută din sporu? de producție va 
fi realizat pe baza creșterii productivi
tății muncii.

Primele sectoare care vor fi în întregi
me automatizate sînt atelierul de rulmenți 
cu articulație cardanică (în cursul anului 
1960) și atelierul de rulmenți cu bile mici 
(în 1962). Faptul acesta va permite 
ca în 3—4 ani să fie automatizată ju
mătate din producția de rulmenți. Tre
buie subliniat că anumite firme din Sta
tele Unite, Marea Britanie și din alte țări, 

al căror reprezentanți au vizitat uzina, au 
început și ele să construiască asemenea 
ateliere automate. In 1964. în cadrul uzi
nei vor mai lua ființă două ateliere — de 
rulmenți cu bile mijlocii și de rulmenți cu 
cilindri.

In următorii ani, colectivul uzinei va 
trebui să proiecteze, să construiască și să 
pună în funcțiune încă 10 linii automate 
și mecanizate, să modernizeze 800 de pie
se de echipament, să fabrice o serie de 
noi mașini automate. De asemenea, se pre
conizează mecanizarea principalelor opera
ții în atelierele de serii mici.

Toată această muncă uriașă va fi des
fășurată paralel cu îmbunătățirea radica
lă a tehnologiei șl a metodelor de produc
ție. Inițiativa atelierelor și sectoarelor 
care au trecut Ia mica mecanizare și la 
automatizarea anumitor procese prin forțe 
proprii este larg susținută. întreg colec
tivul uzinei manifestă un viu interes pen
tru marele proces de automatizare, iaij tot 
ce se realizează este rezultatul efortului 
comun. E deajuns să arătăm că aplicarea 
celor aproximativ 2.000 de propuneri fă
cute de raționalizatorii uzinei a făcut ca 
în ultimii cinci ani să se realizeze eco
nomii în valoare de peste 45 milioane 
ruble.

Planul septenal de dezvoltare a econo
miei naționale a U.R.S.S. deschide în fața 
fiecărui muncitor, tehnician și inginer al 
uzinei, un vast cîmp de acțiune.

Uzina de rulmenți cu bile nr. 1 a fost 
una din primele întreprinderi care s-a în
cadrat în marea mișcare pentru dobîndirea 
titlului de brigadă de muncă comunistă. 
Spiritul întrecerii tovărășești pentru obți
nerea înaltei distincții a pus stăpînire pe 
aproape toți muncitorii.

Iată, de exemplu, brigada de muncă co
munistă condusă de tînăra rectificatoare 
Taisia Kleimenova și alcătuită din 7 fete. 
Toate au venit la uzină recent, după ab
solvirea școlii medii. Cel mai vîrstnlcl 
le-au învățat meseria de rectificatoare. In 
scurtă vreme, brigada a ajuns în „pluto
nul" fruntașilor uzinei.

Atelierul în care lucrează brigada Tai- 
siei Kleimenova va fi și el în întregime 
automatizat în cursul septenalului. Faptul 
acesta cere din partea colectivului să-și 
perfecționeze cunoștințele tehnice, să-și 
ridice nivelul cultural. Iată de ce toți 
membrii brigăzii de muncă comunistă 
au hotărît să-și continue studiile.

Ideea aceasta a prins rădăcini și tinde 
să transforme întreprinderea într-o adevă
rată uzină-școală.

Drumul pe care a pornit uzina de rul
menți cu bile din Moscova este drumul 
mecanizării și al automatizării — ziua de 
mîine a tuturor uzinelor din U.R.S.S. Căci 
aceasta este linia generală a P.C.U.S. în 
materie de progres tehnic.

Lev Burneașev'

Veac nou pag. 7K



...Și alimentația este o știință
• Alimentele determină compoziția organelor • Substanțe alimentare cu rol de medicamente 

• Alimentele viitorului
MAȘINA PLUTAȘILOR

Unul din principiile de bază ale medicine! sovietice este 
profilaxia, cu alte cuvinte, ideea că „este mai ușor să previi 
o boală decît s-o vindeci**. In cadrul măsurilor de prevenire 
a bolilor un rol important îl joacă și alimentația rațională. 
Biologii sovietici susțin de aceea, pe bună dreptate, că ali
mentația este o știință, regimul de dozare a hranei influen- 
țind in mare măsură dezvoltarea și activitatea organismului.

Hrana și chimia
Știința alimentației este incă foarte tinără, deși in Uniu

nea Sovietică ea se bucură de o bogată tradiție. Sint cunos
cute, astfel, lucrările marelui fiziolog I.P. Pavlov care au 
scos in evidență importanța nu numai a cantității, ci și a 
calității alimentației. Clinicieni ruși de seamă printre care 
Zaharin, Botkin, Ostroumov, Filatov și alții au insistat 
asupra importanței alimentației in prevenirea și tratarea 
bolilor.

După Marea Revoluție Socialistă din Octombrie proble
mele alimentației au început să fie studiate în institute spe
ciale pe tot întinsul Uniunii Sovietice. Deosebit de valoroase 
sint astfel, lucrările savantului emerit M. I. Pevzner, care 
au precizat pentru prima oară influența factorilor alimentari 
asupra organismului uman.

Citeva exemple ne vor ajuta să înțelegem mai bine aceste 
probleme. Iată, de pildă, o serie de experiențe care arată 
clar că compoziția chimică a țesuturilor vii depinde de ca
racterul alimentației. Pielea iepurelui conține o anumită 
cantitate de săruri minerale. Modificind regimul alimentar, 
această cantitate poate fi crescută sau micșorată. după 
voință. Academicianul Palladin a arătat că alimentația poate 
influența chiar și compoziția chimică a celulelor creierului 
(Ia animale). Alți cercetători au demonstrat că „chimia" oa
selor și a mușchilor la bolnavii tuberculoși se schimbă in 
funcție de alimentație.

Izotopii radioactivi au permis o și mai bună aprofundare 
a metabolismului alimentelor. Cu ajutorul grăsimii „mar
cate" cu hidrogen supragreu (tritium) s-a putut urmări soar
ta substanțelor grase din organism. Corpul nostru nu con
sumă, după cum arată observațiile, grăsimea direct din ali
mentație. El depune intii grăsimea in anumite regiuni, iar 
pentru consum folosește aceste rezerve.

Prin cercetări asemănătoare s-a constatat, de asemenea, 
faptul surprinzător că toate substanțele necesare vieții sint 
luate din rezerve, și nu direct din alimentele consumate. 
Acestea servesc numai pentru completarea „depozitelor".

Experiențele efectuate de fiziologul sovietic Razenkov au 
arătat că regimul alimentar influențează și secreția sucurilor 
digestive, unele funcții ale creierului și chiar intensitatea 
reflexelor condiționate și necondiționate. Prin cercetări fă
cute pe animale s-a demonstrat că alimentația mamei din 
perioada sarcinei are repercusiuni asupra apariției caracte
relor constituționale ale organismului viitorului făt.

Felul alimentației, după cum au arătat Alpern, Talalaev 
și Pevzner, poate influența, și încă foarte energic, capacita
tea de reacție a organismului in toate bolile.

Influența hranei nu se datorește exclusiv compoziției cali
tative. Chiar simpla trecere de la o alimentație Ia alta pro
duce o altă reacție a organismului. Cercetările Iui Pevzner 
au arătat astfel valoarea regimurilor în „zig-zag". Interca- 
lind periodic zile de contrast (in ceea ce privește compozi
ția, cantitatea și modul de preparare a alimentelor) se pro
duce fie încărcarea unui organ, fie descărcarea altuia in 
anumite substanțe nutritive. Alimentele devin, in acest mod, 
medicamente.

Metabolismul energetic
Consumul de energie al organismului constituie obiectul 

unui alt șir de cercetări efectuate la Centrul de alimentație 
din Moscova, sub conducerea Iui Șaternikov. Datele asupra 
consumului de energie in diverse eforturi fizice sint foarte 
importante pentru prescrierea unei alimentații adecvate.

Lucrul de mină, munca științifică, munca de dactilografă, 
necesită o cheltuială de energie de aproximativ 2.500—2.800 
de calorii. Lucrul in picioare, legat de o activitate manuală, 
cum ar fi cea a strungarului, se efectuează cu o cheltuială 
de 3.300 de calorii. Cam aceeași energie este cheltuită de 

Fosilele pot fi o pasiune mereu... vie

un tractorist, de un lăcătuș, de un conducător de autobuz. 
Munca unui miner sau a unui fierar necesită 3.500—4.000 de 
calorii în 24 de ore. O muncă și mai grea este îndeplinită 
de hamali, cosași etc. care cheltuiesc 4.500—5.000 de 
calorii.

Cunoscind valoarea energetică a alimentelor, se poate al
cătui foarte ușor rația alimentară respectivă. După ultimele 
cercetări, un gram de proteine (albumine, protide) produce 
aproximativ 4,1 calorii ; un gram de lipide (grăsimi) produce 
prin ardere aproximativ 9,3 calorii, iar un gram de glucide 
(zaharuri) produce cca. 4.1 calorii. Proporția celor trei grupe 
de substanțe alimentare trebuie să fie de 100 gr. proteine la 
100 gr. glucide și 44 gr. grăsime.

Vă surprinde, desigur, faptul că activitatea intelectuală 
influențează cel mai puțin schimbul de energie. Pentru a 
arăta plastic acest lucru, unul dintre cercetătorii problemei, 
spunea: „elevul țintuit lingă manualele sale va fi mirat, 
aflînd că surplusul de calorii necesare pentru o oră de 
efort mintal intens poate fi complet acoperit prin consuma
rea unei jumătăți de alună sărată*.

Alimentele viitorului
Cercetările oamenilor de știință sovietici în domeniul ali

mentației cuprind și alte capitole interesante. Folosind o 
hrană cu o anumită componență, igieniștii au reușit să acce
lereze eliminarea substanțelor radioactive la lucrătorii din 
industria atomică. La un institut cosmonautic din Moscova 
se lucrează in prezent la pregătirea hranei viitorilor călă
tori de pe navele cosmice. Aceasta va consta, probabil, din 
alge microscopice, care se înmulțesc foarte rapid.

In alte institute se lucrează, de asemeni, la alimentele— 
viitorului. Unele substanțe vitale, cum sint aminoacizii, 
foarte deficienți în proteinele pe care ie consumăm, vor fi 
folosite in viitor ca ingrediente. Astfel, alături de sare, piper, 
vom pune la masă și glutacid. La fel se va intimpla și cu vi
taminele sintetice. Glucoza obținută prin hidroliza lemnului 
va reprezenta o altă sursă de alimentație a viitorului, ală
turi de plancton și alge, recoltate prin dezvoltarea agrono
miei— acvatice.

Astfel, alimentația va contribui in cea mai mare măsură 
la menținerea sănătății și la prevenirea bolilor.

Em. Roman

Specialiștii leningrădeni au 
realizat o mașină cu construc
ție originală, pentru plutări- 
tul liber. Dotată cu un motor 
Diesel, mașina poate atinge pe 
uscat viteza de 30 km pe oră, 
iar pe apă — 10 km. Pe plat
forma ei este instalat un vinci 
hidraulic și mai pot fi insta
late și o macara și un buldo
zer Plutașii vor pătrunde cu 
noua mașină în locuri unde 
nu intră șalupele sau tractoa
rele și vor înlătura cu ușu
rință obstacolele din drumul 
plutelor.

IMAGINE PE BANDA . 
DE MAGNETOFON

Vldeomagnetofonul este un 
fel de „aparat al memoriei**. 
El transformă semnalele veni
te din aparatul de luat ima
gini pentru televiziune într-o 
serie de semne pe o bandă de 
magnetofon, corespunzătoare 
imaginilor văzute. Atunci cînd 
dorim, semnele se transformă 
în impulsuri electrice, care la 
rîndul lor ne dau imaginea 
optică pe un ecran. Față de 
aparatul de filmat, videomag- 
netofonul are avantajul că 
întreg procesul e simplificat 
și că banda de magnetofon 
poate fi păstrată timp nelimi
tat. In afară de asta, imaginile 
care nu mai prezintă interes 
pot fi șterse și aceeași bandă 
de magnetofon să fie folosită 
la noi înregistrări.

Cele mai noi cuceriri ale științei

Undele electromagnetice în uține
Marile succese ale științei contemporane sint 

indisolubil legate de progresele metrologiei. Ști
ința măsurătorilor joacă un rol atit de important 
incit marele savant rus D. I. Mendeleev, care și-a 
închinat ultimii 15 ani ai vieții sale metrologiei, a 
putut declara: „Știința începe odată cu începerea 
măsurătorilor".

Ba mai mult, se poate afirma categoric că întreg 
edificiul tehnicii moderne este în bună parte un 
rod al măsurătorilor exacte.

Succesele repurtate în ultima vreme în domeniul 
metrologiei sînt cu adevărat impresionante. Un 
exemplu concludent în această privință îl consti
tuie de pildă măsurarea presiunilor.

De la presiunea luminii la presiunea 
din centrul Pămîntului

Cum se poate măsura exact presiunea? Pentru 
a răspunde la această întrebare trebuie să ținem 
seama că omul de știință este nevoit să măsoare 
presiunile cele mai diferite: de la presiunea infimă 
exercitată de lumină asupra corpurilor, pînă la pre
siunile de milioane de atmosfere obținute de sa- 
vanții sovietici, presiuni care depășesc cu mult pe 
cea existentă în centrul planetei noastre.

Celebrul om de știință rus P. N. Lebedev a gă
sit mijlocul de a măsura presiunea luminii con
struind o morișcă cu aripioare ușoare suspendate 
de un fir foarte subțire de cuarț. Dacă un fascjcul 
de lumină cade asupra aripioarelor, firul se răsu
cește cu atit mai mult cu cît lumina este mai in
tensă.

Și la cealaltă extremitate a scării, pentru măsu
rarea presiunilor ultraînalte, omul de știință a tre
buit să dea dovadă de o ingeniozitate rar întîlnită 
și să se folosească de cele mai neașteptate feno
mene. Astfel este cunoscută însușirea de-a dreptul 
miraculoasă a unei plăci de cuarț de a se încărca 
cu electricitate atunci cînd este comprimată, sar
cina ei electrică fiind cu atit mai mare cu cît e 
mai puternică presiunea la care o supunem. De aici 
rezultă una din metodele moderne de măsurare a 
presiunilor foarte înalte: placa de cuarț supusă la 
presiuni este legată cu un aparat electric de mă
sură, a cărui scară este gradată direct în atmos
fere și care măsoară cantitatea de electricitate cu 
care s-a încărcat placa.

Există și alte fenomene de care se servesc oame
nii de știință pentru măsurarea presiunilor ultra
înalte. Astfel se ține seama de faptul că rezistența 
electrică a conductorilor variază odată cu presiu
nea sau, și mai recent, se execută radiografii ale 
corpurilor puternic comprimate. Studiind acește ra
diografii, fizicienii pot calcula din așezarea neobiș
nuită a cristalelor presiunea la care a fost supus 
acel corp.

Se poate măsura grosimea 
scrisului pe hîrfie?

Diversitatea mărimilor care se măsoară în pre
zent este uluitoare. Oamenii de știință trebuie să 
măsoare temperatura Soarelui și temperaturi a- 
flate aproape de zero absolut, masa stelelor și a e-

lectronilor, lungimile de undă ale radiațiilor și dis
tanțele dintre galaxii. In acest vast domeniu al me
trologiei un loc de frunte îl ocupă în ultimul timp 
undele de radio.

Pentru a da un singur exemplu vom aminti de 
o recentă și uluitoare invenție făcută de un t'măr 
inginer sovietic.

Se știe că strungarii opresc deseori mașina pen
tru a măsura dimensiunile piesei strunjite și a con
stata în acest fel degroșarea necesară a metalului. 
Cu cît precizia cerută este mai mare, cu atît lucrul 
este mai des întrerupt. In anumite cazuri, mai bine 
de jumătate din timpul de lucru este pierdut cu 
măsurătorile de control. Se părea multă vreme că 
în această privință nu există nici un remediu, de
oarece nici cele mai moderne metode de măsură 
— ultrasunetele și izotopii radioactivi nu puteau mă
sura piesa fără oprirea mașinii.

lată, însă, că recent, la Academia de Științe a 
R.S.S. Letone a avut loc o demonstrație extrem de 
interesantă. Un inginer a prelucrat la strung cu cea 
mai mare precizie o piesă foarte complicată fără 
a opri nici măcar o clipă strungul. „Secretul" a- 
cestei operațiuni puțin obișnuite era un aparat mi
nuscul, de mărimea unei prune, montat pe strung și 
pus în legătură cu un instrument electric de măsură. 
Cînd acul instrumentului a ajuns la cifra zero, in
ginerul a oprit mașina și a scos piesa: dimensiunile 
ei corespundeau exact cu reperul etalon.

Acest aparat uimitor a fost inventat de luri Gri- 
bulis, cercetător științific la Institutul de teoria ma
șinilor din Riga. După cum a arătat inventatorul, 
principalul avantaj al acestui dispozitiv constă î<n 
faptul că aparatul de măsură nu vine de loc în 
contact direct cu piesa prelucrată. Aparatul emite 
în direcția piesei unde de radio care provoacă a- 
pariția unui curent electric în interiorul metalului, 
intensitatea acestui curent depinde, printre altele, 
de distanța la care se află piesa măsurată. Dacă 
distanța rămine constantă curentul rămîne și el sta
bil, iar acul de pe scara instrumentului nu osci
lează.

De aici se înțelege lesne metoda folosită. E de 
ajuns să luăm drept etalon un reper exact și să-l 
fixăm la o anumită distanță de aparat, potrivind 
acul instrumentului la gradația „zero". Cînd în lo
cul piesei exacte se va fixa piesa brută, distanța 
dintre aceasta și aparatul de măsură se va modi
fica și acul va devia. Restul este simplu: degroșa
rea piesei continuă pînă cînd acul revine la poziția 
zero.

Rezolvarea problemei controlului de la distanță 
a calității și dimensiunilor piesei este de o impor
tanță covîrșitoare în special pentru automatizarea 
pe scară largă a producției și oamenii de știință 
consideră că lucrarea lui luri Gribulis are din acest 
punct de vedere o voloare excepțională.

Undele electromagnetice folosite în radiodifuziu
ne televiziune, radar etc. au început să pătrundă 
in halele uzinelor și să măsoare piesele cu o pre
cizie desăvîrșită, fără a întrerupe nici o clipă tim
pul de lucru. Această adevărată minune tehnică 
este un nou succes excepțional al științei și teh
nicii sovietice.

ing. !on Suceveana



O MARE CARIERĂ ARTISTICA

LIUBOV ORLOVA
Chiar și o mare actriță a fost cîndva o debu

tantă. Cariera cinematografică a Orlovei n-a în
ceput însă, ca a altor celebrități, încă de pe băn
cile școlii. Cînd, în 1934, a apărut în primul ei 
film „O noapte la Petersburg" (în rolul Gru- 
șenkăi, o comediană dintr-un orășel provincial), 
Liubov Orlova era o actriță cunoscută. După 
absolvirea Conservatorului jucase mai multă 
vreme pe scena unui teatru de varietăți, apoi la

Zn rohtZ Gru^enZcăi din „O noapte la Petersburg'

un teatru liric. Adevăratul ei debut cinemato
grafic l-au constituit însă „Băieții veseli" 
(„Toată lumea rîde, cîntă și dansează"), prima co
medie muzicală a cinematografiei sovietice, care 
a inaugurat totodată colaborarea actriței cu re
gizorul Grigori Alexandrov. Cine nu și-o amin- 

_ tește pe zvăpăiata Aniuta, (eroina acestui film), 
. r*- micuța fată în casă, cu codițe rebele, care își 

vede împlinit visul de a ajunge cîntăreață ?

Ce pregătesc 
studiourile 
din Vilnius

cele 
unei 
pre- 
pro-

In studiourile lituaniene se află acum în lucru 
trei filme artistice. E vorba mai întâi de transpu
nerea cinematografică după romanul scriitoru
lui bielorus Petrus Brovka — “Se unesc râurile". 
Filmul este închinat prieteniei popoarelor din 
R.S.S. Letonă, Lituaniană și Bielorusă și descrie 
munca unui grup entuziast de tineri din 
trei republici, care participă la construirea 
hidrocentrale. Filmul „Se unesc râurile" va fi 
zentat in curând pe ecrane. Cea de a doua
ducție a studiourilor lituaniene, care va fi termi
nată în cursul lunii decembrie, se intitulează „Sa
tul morții" și este realizată după scenariul dra
maturgului V. Rimkiavicius... In toamna anului 
1944, în primele zile după alungarea cotropito
rilor hitleriști, locuitorii unui sat lituanian se în
torc acasă și încep să se ocupe de refacerea 
colhozului. Ei știu că satul e înconjurat de tere
nuri minate, dar dorința de a-și relua viața, ocu
pațiile de fiecare zi, e atît de puternică, încît 
fără a ține seama de primejdia morții ce-i pîn- 
dește în fiecare clipă încep să-și refacă locuin
țele, să se pregătească pentru muncile 
cole.

„Ciocîrlia — pasăre pământeană" e titlul 
de-al treilea film. Filmul e realizat de doi
regizori V. Dabașinskas și M. Gedris și redă e- 
pisoade din viața unor elevi care după absolvi
rea școlii inedii se hotărăsc să plece împreună 
ca să lucreze într-un colhoz.

agri-

celui 
tineri

fiZe^leetor

Același optimism cuceritor străbate și filmele 
ulterioare ale Orlovei. Cu sinceritatea și lirismul 
ei caracteristic, Orlova a întruchipat de fiecare 
dată chipurile unor minunate femei sovietice. 
Ea a fost rînd pe rînd, Dunia Strelka, tînăra 
poștăriță din „Volga-Volga", Tania Morozova, 
servitoarea stîngace de la han care ajunge țesă
toare fruntașă, apoi ingineră și deputată din 
,J0glea luminoasă" ș.a. Și cu toate că eroinele 
er*erau puse adesea în situații comice, uneori 
chiar excentrice — Aniuta din „Băieții 
se războiește cu o turmă de vaci, își dă 
din capul scării făcînd echilibristică cu 
de farfurii sau se urcă pe un acoperiș 
ce se prăbușește odată cu ea, — personajele 
încarnate de Orlova nu erau nici o clipă con
venționale. Și Aniuta, și Dunia, și Tania, sînt 
tinere fete sovietice interesante, cu o bogată 
viață spirituală, care știu să viseze și să-și înde
plinească visele.

în fiecare din aceste filme surprinde multi
lateralitatea talentului actriței, care execută cu 
aceeași ușurință melodii de muzică ușoară, dan
suri excentrice sau numere de acrobație. Aceste 
„artificii" exterioare, mobilitatea surprinzătoare 
a Orlovei sînt mijloace cu ajutorul cărora ea 
construiește fizionomia specifică fiecărui perso
naj. Orlova este neîntrecută în crearea celor mai 
diferite fizionomii, cărora le dezvăluie cu o 
gradație nuanțată trăsăturile. Nikitina, savanta 
absorbită exclusiv de cercetările ei (filmul 
„Primăvara") își leapădă cu timpul carapacea 
de uscăciune șl ni se relevă ca o femele sensi
bilă, fină. Actrița americană de circ Marion 
Dixon, din „Circul", dovedește că ascunde sub 
aparența ei rece și indiferentă povara unei mari 
dureri.

De altfel, această trăsătură caracterizează 
jocul actriței și pe scenă. Căci Orlova este nu 
numai o populară vedetă de cinema, ci și o mare 
actriță de teatru. In perioada cît n-a mai apărut 
pe ecran ea a interpretat neuitate personaje pe 
scena „Mossovietului", printre care „Nora" din 
piesa cu același nume a lui Ibsen, Lizzie McKay 
din piesa lui J. P. Sartre ș.a.

Revenirea Orlovei pe platoul de filmare este 
fără îndoială o veste foarte îmbucurătoare pen
tru cinefili. Noua comedie a regizorului Grigori 
Alexandrov — „Suvenir din Rusia" ne oferă pri
lejul s-o revedem pe talentata actriță în rolul 
Varvarei Komarova, o femeie interesantă și sim
patică, înrudită oarecum cu eroinele pe care le-a 
întruchipat anterior.

veseli" 
drumul 
o stivă 
șubred

•
 In curînd, la cinematograful cinemmic ,,Mir“ din Mos
cova va fi prezentat în premieră filmul panoramic ,,0 
reprezentație de circ". Este un f< lim documentar despre 
talentații maeștri ai circului sovietic — gimnaști și acrobeți, 
dresori și clovni.

•
 In trei numere consecutive din „Izvestia" cunoscutul 
regizor Serghei Gherasimov a publicat un amplu 
articol despre situația ariei cinematografice în mai 
multe țări. Referindu-se la discuțiile purtate cu cineaști ame
ricani, francezi, italieni cu ocazia recentelor sale călătorii Ia 
Hollywood, Cannes și Karlovy-Vary, S. Gherasimov a trecut 

în revistă caracteristicile și tendințele artei cinematografice 
occidentale de astăzi.

•
 Cîteva din viitoarele producții ale studioului „Moldova- 
film" din Chișinău : „Dincolo de marginea orașului", un 
film despre un colectiv de tineri constructori care înalță noi 
cartiere de locuințe. Din distribuție fac parte Liudmila Bule- 
nina (eroina filmului „Prima zi de pace"), Vladimir Emelia- 
nov,, Viaceslav Șalevici ș.a. ; „Insula vulturilor", consacrat 

romantismului activității științifice a unui grup de arheologi; 
comedia „O nuntă cu peripeții" ș.a.
A La „Lenfilm" s-a terminat recent turnarea unui film în 
™ culori pentru cei mici. Filmul se numește „Copiii de pe 
Kanonerski" și descrie preocupările, visările unui grup de 
copii leningrădeni care locuiesc pe insula Kanonerski, 
despre marea lor pasiune pentru călătorii.
A Intr-un. recent număr al ziarului „l’Huimanite", aipire- 
w ciatui publicist francez Andră Wurmser a dedicat un 
articol filmului sovietic „Balada soldatului", care rulează pe 
ecranele pariziene. Relevînd calitățile filmului, A. Wurmser a 
scris printre altele : „Unii critici vă vor vorbi, desigur, de
spre valoarea tehnică a filmului, alții despre farmecul, de
spre prospețimea, umorul și forța lui emoțională... In ceea 
ce mă priveiște, vă sfătuiesc să vedeți „Balada soldatului" 
și să reflectați puțin după aceea. „Balada" e un admirabil 
film despre tinerețe și cinste, despre adevăr și eroismul uman 
în toată măreția lui".

Filme noi

Ultima zi.
înso-s;.Tbilisi. O dimineață 

rită de vară. Pe bulevardul 
proaspăt stropit pășește cu 
pași măsurați un bătrân poș- 
laș, moș Ghiorghi. In viața lui 
se petrece un eveniment deo
sebit : se duce pentru ultima 
oară la lucru. De a doua zi va 
ieși la pensie. In același timp, 
într-un alt colț al orașului; 
„schimbul lui“; tânăra poștă
riță Lamara doarme dusă. 0- 
biectivul aparatului de filmat 
ne poartă apoi pe străzile pli- 
ne de forfota matinală a ora
șului. Peste cîleva oro, pe a- 
ceste străzi mărginite de copaci 
exotici vor păși alături bătrâ
nul Ghiorghi și Lamara, fetiș
cana neastâmpărată, care nu 
simte nici o atracție pentru 
munca de poștaș. Bătrânul cu- 
noaște fiecare casă, fiecare col
țișor de stradă. Inițiind-o pe 
Lamara în „tainele“meseriei, el 
îi dovedește că fiecare ușă un
de se opresc să lase o scri
soare ori un ziar- duce spre lo-

prima zi
cu in ța unei familii, cu viața ei; 
cu destinul ei. In primul ei 
drum, Lamara cunoaște astfel 
nenmnărați oameni, iar întâm
plarea o face să ia parte cliiair 
din această primă zi de mun
că la diferite evenimente din 
viața oamenilor pe care de a 
doua zi îi va întîlni zilnic, care 
îi vor deveni poate prieteni a- 
propiați. Indiferența Lamarei 
față de noua ei meserie de 
poștăriță se topește ca prin far
mec și fata îi este recunoscă
toare bătrânului care a ajutat-o 
să treacă dincolo de aparențe.

Aceasta este pe scurt acțiu
nea filmului „Ultima zi, prima 
zi", o recentă producție a stu
dioului Gruzia-film din Tbilisi, 
având ca regizor și scenarist 
pe S. Dolidze. In rolul bătrânu
lui Ghiorghi. S. Zahariadze rea
lizează o mare creație actori
cească ; Lamara este interpre
tată de o tânără actriță : B. 
Mirianașvili,

Irina Milopolskaia interpreta Elenei din coproducția sovieto-bulgarâ „In ajun", o adaptare pentru ecran 
a romanului lui Turgheniev



Pe litoralul Marii Negre

POȘTA 
REDACȚIEI

ALEXANDRU MITRA' 
— Hunedoara : Vă sfă
tuim să vă adresați unui 
cenaclu literar, unde ați 
putea primi îndrumarea 
necesară.

GH. STOICH1CI — 
Fetești : Vi se va tri
mite răspuns prin poștă.

IOAN EMBER — Sa- 
tu Mare: Careul dv. 
pentru numărul festiv 
ne-a sosit cu întîrzlere, 
astfel încît nu l-am 
putut utiliza.

IOAN OANȚA — 
Hunedoara: In filmul 
„Alarmă în munții", Da
rie Iurie interpretează 
rolul soldatului fruntaș 
Grigore.

FLORICA POP — A- 
brud : 1) Nu avem posi
bilitatea să vă procu
răm fotografiile cerute. 
După cît sîntem infor
mați, la noi nu s-au pus 
în vînzare fotografii ale 
actorilor despre care 
vorbiți. 2) Sorin Buțan 
lucrează la uzinele „Bo
leslav Bierut” din Bucu
rești.

Cu sprijinul documentației 
sovietice

Secția de studii romino-sovietice a Filialei Iași 
a Academiei R.P.R., a cărei activitate e strins 
legată de munca cercetătorilor din institutele și 
colectivele Academiei și a cadrelor didactice din 
învățămintul superior, a dobindit in primul semes
tru al anului noi realizări.

Una din principalele preocupări ale acestei 
Secții a fost informarea promptă și competentă a 
oamenilor de știință din Iași asupra problemelor 
celor mai actuale ale științei sovietice.

Intre 1 ianuarie — 50 runie, numărul conferin
țelor și referatelor prezentate in cadrul Secției a 
crescut cu peste 50 la sută față de aceeași peri
oadă a anului trecut.

Sectorul de traduceri al Secției depune și el o 
activitate fructuoasă. Numărul traducerilor efec
tuate din literatura științifică sovietică in primul 
semestru al anului a depășit cu peste 90 la sută 
numărul celor efectuate in aceeași perioadă a 
anului 1959.

Biblioteca Secției, care posedă peste 50.000 de 
traduceri din limba rusă, peste 25.000 de volume 
originale și peste 500 de titluri de reviste, este 
vizitată de un număr din ce in ce mai mare de 
cititori.

Lazăr Beneș
l

= c=

| Reînnoiți abonamentele la: |
I „VEAC NOU" |

PLOEȘTI

In centrul afenfiei 
problemele producției

Consiliul regional A.R.L.U.S.— 
Ploești a inițiat în luna august ma
nifestări axate pe problemele speci
fice regiunii, cunoscută prin pro
ducția ei de petrol și cărbune, prin 
numeroasele ei întreprinderi.

Astfel, la un număr de rafinării 
din Ploești și Cîmpina și la sche
lele Tîrgoviște și Băicoi a fost or
ganizată conferința „Uniunea So
vietică sprijin prețios în dezvolta
rea industriei petrolifere și chimice 
din regiunea Ploești", iar la Ploești 
prezentarea unui jurnal de actuali
tăți tehnico-științifice pentru ingine
rii din ramura petrol-chimie.

Alte manifestări au fost organi
zate pentru muncitorii constructori, 
mineri, metalurgiști etc. Pentru 
șantierul Brazi, planul de activitate 
al Consiliului regional A.R.L.U.S. 
prevede o manifestare închinată 
prieteniei romîno-sovietice, prile
juită de ziua consti^tftorului sovie
tic, la minele Filijțti de Pădure, 
Șotînga și Ojasca-Buzău o seară 
a prieteniei romîno-sovietice, iar 
la uzinele „Dorobanțul", „U.M.— 
Tîrgoviște", „I. C. Frimu"—Sinaia, 
Depoul C.F.R.—Buzău și C.A.M.— 

Rîmnicu Sărat expuneri cu privire 
la rezultatele îndeplinirii planului 
septenal de dezvoltare a economiei 
naționale a U.R.S.S.

BUCUREȘTI

Pentru oamenii muncii 
din Capitală

Tn luna august, Consiliul orășe
nesc A.R.L.U.S.—București a orga
nizat o seamă de manifestări dedi
cate oamenilor muncii din Capitală 
care lucrează în diferite ramuri ale 
economiei noastre naționale. Aceste 
manifestări au trezit un deosebit 
interes nu numai prin temele pe 
care le-au abordat, dar și prin fap
tul că s-au referit direct la preo
cupările practice, de producție, ale 
celor care au participat la ele.

Pentru muncitorii uzinelor Repu
blica, de pildă, a fost organizată o 
seară de întrebări și răspunsuri în 
legătură cu desfășurarea primului 
Congres internațional de automa
tică de la Moscova. O manifestare

asemănătoare a avut loc și la In
stitutul de cercetări feroviare, iar. 
la fabrica „Kirov", „Victoria socia
listă", „Industria Bumbacului B“ și 
uzinele „7 Noiembrie" au fost ex
puse conferințe și filme documen
tare despre dezvoltarea științei și 
tehnicii în anii septenalului și des
pre colaborarea dintre R.P.R. și 

.U.R.S.S. în cei 16 ani de putere 
populară.

La șantierele întreprinderilor 4 și 
6 construcții au fost prezentate fil
me din viața și munca constructori
lor sovietici. Filmele documentare 
„Protecția muncii în construcții", 
„Noutăți din construcții" și filmul 
artistic „Căi greșite" au fost vizio
nate cu mult interes de muncitorii 
de pe aceste șantiere.

PITEȘTI
Popularizarea tehnicii 

sovietice
Și în regiunea Pitești, organizațiile 

A.R.L.U.S. acordă o deosebită aten
ție popularizării tehnicii sovietice 
înaintate, realizărilor Uniunii So
vietice pe calea construcției desfășu
rate a comunismului.

La cluburile I.M.S. Partizanul, 
Chimia-Govora și Petrolul a fost 
organizată conferința „Mecanizarea 
și automatizarea în septenal" iar 
pentru muncitorii de pe șantierele 
de construcții din Pitești, Rîmnicu 
yîlcea și Govora conferințe despre^ 
„Rezervele reducerii costului con-- 
strucțiilor de locuințe în U.R.S.S.",

De un deosebit interes s-a bucurat 
conferința „Ajutorul sovietic în 
dezvoltarea industriei petrolifere 
din regiunea Pitești", care a fost 
expusă între 15-20 august în sche
lele Cobia, Leordeni, Moșoaia, ya-< 
lea Caselor și Băbeni.

în afara acestor acțiuni, Consiliul 
regional A.R.L.U.S.—Pitești a or
ganizat, pentru oamenii muncii a- 
flați la odihnă în stațiunile Olănești, 
Govora și Călimănești, un ciclu de 
conferințe pe tema „Cu gîndul spre 
viitor", care de asemenea populari
zează succesele științei sovietice, 
înalta tehnică folosită de construc
torii comunismului.

| — Kakomei I
In Kamciatka, exclamația aceasta expri

mă culmea uimirii.
Multe văzuse și auzise în viață bătrînul 

Zenkov de la centrul de colectare, dar de 
crezut nu-i venea deloc să creadă că pra
da aceea bogată, frumusețile acelea de 
vulpi albe fuseseră vînate de fata, ce spu
nem, de fetișcana aceea. Și totuși în față-i 
șe afla Klara, fi’ca bătrînului vînător Tev- 
liaceaivun, care continua să înșire pe tej
ghea, una după alta, așa cum șade bine 
vînătorului, blănurile albe ca neaua. Iar 
Zenkov le cerceta cu ochi de cunoscător, 
scuturindu-le grijuliu, suflînd în perii mă- 
tăsoși ori îngropîndu-și fața in ele, în timp 
ce nu mai contenea să se minuneze :

— Kakomei I Kakomei II!
In sfîrșit, după ce le rindui după toate 

regulile negustorești, o întrebă :
— Da’taică tu ?
—Astea-s ale lui, rosti simplu Klara, 

trîntind pe tejghea cinci piei, iar în colțul 
buzelor îi înflori un surîs sfios.

...Seara, întreaga suflare din Konerghino 
nflase că Klara, fiica celebrului vînător 
Roman Tevliaceaivun, se întorsese din tun
dră cu de trei ori mai multe piei ca taică- 
su. Așa că, atunci cînd intră pe ușa clu
bului colhozului, toate privirile se întoar
seră spre ea. Bineînțeles, fetele nu-și pu
tură opri un simțămînt de gelozie căci 
băieții, care acum nu-și mai luau ochii 
de la Klara nu se sfiau de fel să-și as
cundă admirația.

In ce-i privește pe cei mai în vîrstă, a- 
ceștia nu mai conteneau s-o salute, să i 
vorbească de feluritele lor isprăvi, s-o 
întrebe cum o mai duce taică-su sau să 
se plîngă de bătrînețe și reumatism, ca șl 
cum în felul acesta ar fi putut să justifice 
ghinionul bătrînuluî Roman, prietenul și 
tovarășul lor de vînătoare...

★
Tevliaceaivun șî-a încropit gospodăria
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O eto-ină a tuudiei
într-un loc singuratic, pe malul pustiu al 
mării Behring. Căsuța și-a botezat-o „E- 
pran“, ceea ce în limba ciuccilor vrea 
să-nsemne „casă pitulată la marginea 
apei”. Aici a văzut Klara lumina zilei, și 
tot aici a crescut, învățînd să cunoască 
viața.

Gustul pentru vînătoare, meseria stră
bunilor ei l-a deprins încă din copilărie, 
cînd își ajuta părintele să-nhame cîinii 
care, întărîtați, se mușcau într-una, sau 
să pregătească uneltele ce băgau spaima 
în sălbăticiuni. Din cînd în cînd, cedînd 
rugăminților ei, bătrînul o sălta în sanie 
și o lua cu el să-i arate cum vînează, 
cum pune capcanele, cum ia urma anima
lelor.

In ziua cînd a împlinit 16 ani, Tevlia
ceaivun i-a dăruit o sanie cu cîini, o ca
rabină și citeva capcane și i-a spus :

— Vasăzică te-ai făcut mare. Acum, 
cată de-ți încearcă și tu norocul.

Atunci și-a uimit fata pentru prima oară 
consătenii, predînd factoriei de trei ori 
mai multe vulpi decît vînase încercatul ei 
părinte.

★
La Epran activitatea e în toi, mai cu 

seamă vara cînd, sub îndrumarea lui Tev
liaceaivun, colhoznicii pornesc să vineze 
morse. Ei bine, în vara aceea, Klara i-a 
făcut din nou pe oameni să vorbească 
despre ea.

— Plec și eu cu vot I Ie-a spus hotărîtă 
vînătorilor care tocmai se pregăteau să 
pornească în larg. Aceștia, bineînțeles, 
au încercat să se împotrivească :

=■ Să vezi, fato, marea nu-i de tine, nu-i 

de glumit cu ea. Ș-apoi ești prea tînără, 
neobișnuită cu meseria asta grea.

— Atunci, grozavilor, le-a răspuns fata, 
să-mi spuneți care dintre voi se pricepe 
la motoare mai bine ca mine ?

— Kakomei ! se minunară vînătorii. 
Da’cind naiba ai mai avut timp s-o înveți 
și p-asta?

Și totuși, înfrîngindu-le cerbicia, Klara 
le-a dovedit că e cel mai bun mecanic al 
echipei, așa că întreaga vară a condus 
baleniera colhozului fără nici o pană și, 
deseori, pe-o mare destul de montată.

★
...Toamna nordică, cu furtunile și visco

lele ei făcu să dispară repede sub nămeți 
covorul înflorat al tundrei. începea un 
nou sezon de vînătoare, sezonul vulpilor. 
Și cînd sezonul luă sfîrșit, întreaga Ciu- 
kotkă află vestea uluitoare că tinăra de 
la Epran ucisese 75 de vulpi. Multora nici 
nu le venea să creadă, alții socotiră că 
la mijloc ar fi norocul, dar, pînă la urmă, 
în fața părerii vînătorilor bătrîni, toată 
lumea trebui să recunoască că Klara era 
un adevărat vînător, și încă unul dintre 
cei mai pricepuți.

Intr-o zi, Klara hotărî să pornească spre 
Konerghino să-și revadă prietenii și prie
tenele, să mai afle noutăți de la colhoz
nici. Drumul, vre-o sută de kilometri, nu 
i-a părut de fel lung-: în mijlocul nemăr
ginitei tundre, cu care se obișnuise încă 
din copilărie, se simțea la fel de bine ca 
acasă. Iși îndemna într una cîinii fără să 
știe că chiar în clipa aceea crainicul 
de la Radio-Moscova vorbea de dînsa, 
transmițînd vestea că i se decernase tit
lul de Erou al Muncii Socialiste. Așa că 
uimirea i-a fost cum nu se poate mai fi
rească cînd, ajungînd în sat, oamenii au 
înconjurat-o, îmbrățișînd-o și felicitînd-o 
pentru înalta distincție primită.

Erou al Muncii Socialiste I Era prima 
femeie ciuccă căreia i se făcea o aseme
nea cinste.

A. B.

Rd scriu din îndepărtatul Omsk
Vă scriu din îndepărtatul oraș sibe

rian Omsk. Anul trecut am absolvit 
Școala medie, iar acum lucrez intr-o 
fabrică și sînt în același timp student 
la un institut. Cunosc multe lucruri 
interesante despre viața minunatei dos, 
țări. Aj vrea să-mi fac prieteni in Ro- 
mînia.

VIKTOR CIUGUUIOV 
Omsk, 4-aia Linia 23

Am colecționat 20.000 de 
etichete de cutii de chibrituri

Sînt un filumenist pasionat. Pină 
acum am colecționat 20.000 de etiche
te de cutii de chibrituri. Aș dori să fao 
schimb cu colecționari din Romînia.

IAKOV SLUȚKI 
Nikolaev, ul. Lenina 43, 

kv. 10

Eleve, să ne scriem!

Eu și prietenele mele am dori si 
corespondăm cu colege din Romînia. 
Eu am 15 ani și am trecut în ci. i^-a, 
iar ele — 14 Și sînt în cl. 8-a.

LIUDA BLINOVA 
Cellabinsk C.T. 3, p/o 16, 

Planovîi pos., ul. Fabri- 
cino-Zavodskaia 87

Și
VALEA KOJUNOVA 

NINA POPOVA 
Ceîiabinsk, C.T. 3, p/o 16, 
Planovîi pos., Motornii 

per. 14

Aștept răspuns!

Lucrez ca dactilografă la o stațiune 
de reparat tractoare. Doresc foarte 
mult să port corespondență cu o tî
nără din Romînia.

ZOIA SEIKO 
Harkovskala obl., 

Kransnokutski raion, 
selo Kozeevka 

(h. Prokopenko)
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Consumați 
renumitele produse 
ale f. R. 1. C.BURDUJENI
intr-un 
bogat sortiment

Întreprinderea raională de industrie locală

„Olga Bancic“ 
Horezu, Regiunea Pitești 

produce și livrează:
— tiller — calcar
— mozaic — calcar, granulase de la 1—5
— cahle de teracotă

Plata prin virament, livrarea pe bază de 
comenzi ferme

în atenția vizitatorilor din 
stațiunile climaterice VATRA- 
DORNEI și CÎMPULUNG și 
cabanele DEJA și RARÂULl

UNITĂȚILE ALIMENTARE

SUCEAVA

sini bine aprovizionate cut 

•conserve de carne, pește, 

Iructe și legume • produse 

zaharoase și calea 

naturală • paste făi

noase* vinuri și lichio

ruri superioare

r



Cazul Powers acuză...
La mijlocul lunii mal pre

ședintele Elsenhower declara 
ziariștilor americani că ..acti
vitatea de spionaj este neplă
cută, dar, de o necesitate vi
tală".

La mijlocul lunii august, 
spionul american Francis Po
wers (victimă a ,,necesității 
vitale") a cerut clemența ju
decătorilor sovietici: ..Mă a- 
dresez tribunalului cu rugă
mintea de a mă judeca nu ca 
pe un dușman"...

Președintele Statelor Unite 
a reușit să torpileze în primă
vară confruntarea punctelor 
de vedere la mult așteptata 
conferință la nivel înalt. Sim
plu pion pe eșichierul politicii 
de pe „poziții de forță", avia
torul Francis Powers n-a pu
tut evita confruntarea cu oa
menii sovietici...

Comentatorii au fost una
nimi în a recunoaște că la 
Moscova în boxa acuzaților 
ar fi trebuit să se afle pe lîngă 
Powers șl cei care l-au plătit 
zborurile, că în dosarul pri
vind cazul Powers ar fi tre
buit incluse nu numai depozi
țiile spionului ci și declara
țiile oficiale ale multor con
ducători americani.

Recent, la o conferință de 
presă președintele Elsenhower 
a fost întrebat dacă e adevă
rat că printre acuzați se află 
alături de Powers și guvernul 
Statelor Unite. Răspunsul a 
sunat ocolit: „necesitatea vi
tală' s-a transformat, vezi 
bine, într-o primejdie fatală. 
Nu poți trimite, în timp de 
pace, un aviator pe ceruri 
străine, fără să simți că fo
toliul de la Casa Albă devine 
un simplu scaun în boxa acu
zaților... ’

In fond Powers, care (după 
propriile-i mărturisiri) nu s-a 
ocupat niciodată cu politica, 
s-a dovedit a fi mal rezonabil 
decît factorii de răspundere ai 
Statelor Unite. Aviatorul a 
spus la proces : „Recunosc că 
am săvîrșit una din cele mai 
grave Infracțiuni șl că merit 
să fiu pedepsit". Să nu uităm: 
Powers vorbește despre ace
lași act în legătură cu cane 
președintele Eisenhower n-a 
găsit de cuviință, acum zece 
săptămîni, la Paris, nici măcar 
șă-șl ceară scuze;..

Cazul Powers (de fapt ca
zul spionajului ridicat la ran
gul de politică oficială) are 
desigur numeroase implicații 
și ne gîndim la felul în care 
oamenii vor înțelege lucrurile.

Ziarele sovietice scriu în 
ultima vreme despre faptul 
că orîndulrea sovietică s-a 
întărit atît de mult, că oame
nii au ajuns într-atît să res
pecte legile încît multe închi
sori au fost închise din lipsă 
de infractori. Dacă spionajul 
american vrea să contribuie la 
umplerea acestui gol, el n-are 
decît să trimită și pe viitor 
spioni înăuntrul frontierelor 
sovietice. Guvernul sovietic 
va avea grijă să păstreze ame
najate închisorile respective...

In ciuda faptului că ziarele 
americane au ascuns cu grijă 
aceasta, oamenii au aflat că 
Powers n-a folosit acul' "CU 
otravă care l-a fost pus laîn- 
demînă pentru „cazuri extre
me", iar la proces el a vorbit 
nu ca un om care vrea să 
moară ci ca unul care vrea să- 
trăiască. Aceasta va face ca 
numeroși americani să citea-

IA.R „IS-2" ?

THE U-2
MUST FLY

INSIDE STORY OF

NEW DANGERS THAT U.S. NOW FACES

S-ar fi putut crede că lovitura rachetei sovietice care. Ia 1 
mai, a doborît avionul american de spionaj „U-2" ar fi trebuit 
să-i readucă Ia realitate pe cei de la Pentagon. Dar se vede că 
la ministerul de război al S.U.A. lucrează oameni lipsiți com
pletamente de bun simț. Fapt dovedit de un interviu recent 
publicat de revista „United States News and World Report" din 
Washington.

„U-2" trebuie să zboare din nou", așa și-a intitulat revista 
interviul, înscriind titlul acestuia și pe copertă. Cel care a 
acordat interviul a preferat să rămînă în anonimat. Dar el a 
exprimat fără îndoială părerea unor influente cercuri mili
tare și a Departamentului de Stat al S.U.A.

Se vădește astfel că aceste „cercuri militare" cer nici mai 
mult nici mai puțin decît reluarea pe scară largă a zborurilor 

deasupra teritoriului sovietic. In același timp ele își dez
văluie planurile agresive.

Printre altele, în interviu se arată : „Fără a cunoaște locul 
în care se află amplasate rachetele sovietice, militarii nu-I vor 
putea asigura pe președinte că vor izbuti să distrugă aceste 
baze. Comandamentul militar nu va putea să promită și să dea 
asigurări președintelui că orașele Americii nu vor fi nimi
cite".

Aventurierii de Ia Pentagon se pregătesc pentru agresiune. 
In care scop au nevoie de zboruri de spionaj deasupra terito
riului sovietic. Președintele Eisenhower, Nixon, Herter și alții 
au justificat cu perfidie zborurile avioanelor „U-2" prin nece
sitatea „apărării" Statelor Unite. Dar și pentru un copil e lim
pede acum că. reluarea zborurilor nu depinde de acești domni 
și nici de „cercurile influente" de Ia Pentagon și Departamen
tul de Stat. Să încerce numai să le reia ! încercarea n-ar duce 
decît la un nou eșec al politicii americane. Ia o nouă dezono- 
rare a personalităților conducătoare din S.U.A.

scă cu mult mai multă circum
specție articolele antisovietlce 
care le sînt puse sub ochi: 
dacă otrava din vîrful peniței 
pregătește de fapt otrava din 
vîrful acului ?

Un colonel american al că
rui nume a fost citat în pro
cesul Powers, l-a asigurat pe 
viitorul acuzat că rachetele 
sovietice nu sînt în stare să 
ajungă avioanele americane. 
Un comentator străin prezent 
la proces a întrebat ironic: 
„oare să nu fi auzit colonelul 
că rușii au atins cu o rachetă 
pînă șl Luna ?“. E adevărat 
că avioanele-spion americane 
pot să și scape de rachetele 
sovietice : pentru asta trebuie 
însă să rămînă pe aerodromu
rile de bază unde să-și aștepte 
liniștite ziua trimeterii în ci
mitirele de fier vechi. E în 
orice caz un sfîrșit mai ono
rabil decît la Moscova într-o 
expoziție de avioane doborîte 
dintr-o singură lovitură...

După, procesul Powers 
mu Iți s au întrebat: trebuie 
oare să ' te afli nemijlocit în 
boxa acuzaților pentru a te 
căi de actele de spionaj și a 
lua hotărîrea de a le pune 
capăt ? întrebarea e absolut 
legitimă dacă ,'ne gîndim . la 
faptul că la Washington nu 
s-a auzit nici un cuvînt de 
regret. întrebarea e cu atît 
mai . legitimă, cu cît ne gîndim 
la „învățămintele" care s-au 
tras la Casa Albă : se preco
nizează ca Statele Unite să 
predea aliațllor lor nord-a- 
tlantici sarcina de a organiza 
spionajul împotriva Uniunii 
Sovietice: se pregătesc călă
torit ale urfor nave portavion 
americane în apele neutre, de 
unde avioanele-spion să se 
îndrepte spre frontierele so
vietice; se fac presiuni pîrlă 
și asupra societăților aeriene 
civile pentru ca ele să îngă
duie montarea unor aparate 
de fotografiat în avioanele ce 
fac curse în Uniunea Sovie
tică. Pînă și sateliții artifi
ciali lansați în ultima vreme 
în S.U.A. au misiuni de spio
naj’ care nici măcar nu sînt 
ascunse. Așa dar spionaj, 
„spionaj total" cu orice preț..;

'■ — Dar bine, domnilor, ar 
putea întreba din nou ironic 
comentatorul care a asistat la 
procesul de la Moscova — să 
nu fi auzit dv. despre faptul 
că rușii au atins cu o primă 
lovitură de rachetă un avion 
,,U-2“ care zbura la 20.000 m 
înălțime? Cînd o rachetă so
vietică a atins Luna, unii ce
tățeni americani — printre 
care și vicepreședintele Nixon 
— s-au grăbit să-și exprime 
îndoiala în legătură cu nou
tatea aflată. Care cetățean a- 
merican va mai risca să-și ex
prime îndoiala în legătură cu 
doborîrea avionului ,,U-2“ lîn
gă Sverdlovsk ? .

Nu, hotărît lucru, nici poli
tica ochilor închiși, nici poli
tica creierului încăpățînat nu 
pot aduce nimic bun. Exact 
în ziua în care se pronunța 
sentința în procesul spionului 
Powers, la Moscova se anunța 
că Uniunea Sovietică a lansat 
o nouă navă cosmică cu ani
male de experiență la bord. 
Aproape concomitent au ajuns 
la urechile oamenilor vestea 
despre condamnarea lui Po
wers și semnalele noii nave 
sovietice Cei care se mai în
doi au despre aceasta au pri
lejul să se convingă încă 
o dată: în Uniunea Sovietică 
există rachete care pot doborî 
și altele care pot înălța tot 
ceea ce e nevoie pentru trium
ful rațiunii și păcii pe pămîntl

Radu Țiulescu

(Din „Literaturnaia gazeta")

Scrisoare din Moscova

Un altfel de climat
moral

Dacă aș încerca să stabilesc ce m-a impresionat mai mult 
în U.R.S.S. în aceste săptămîni de toridă vară moscovită, 
mi-ar veni în primul rînd în minte cuvintele calm, sigu
ranță, destinderea încordării, bucuria de a trăi și munci.

E greu de închipuit ce înseamnă pentru un ziarist, silit de 
profesia pe care o practică să citească cît mai multe ziare, 
posibilitatea de a se smulge pentru o bucată de vreme din 
atmosfera înăbușitoare întreținută de presa reacționară în 
țările capitaliste.

Firește că și la Moscova trebuie să fiu la curent cu ceea 
ce scriu și publică confrații mei de la ziarele burgheze. Nu
mai că între mine și ei există o „distanță" datorită căreia 
mă simt mult mai la adăpost de agitația năucitoare, de 
goana după senzații care sînt menite să-l convingă pe citi
tor că se află în fiecare zi în pragul catastrofei.

M-a impresionat în chip deosebit tonul sobru al presei 
sovietice în perioada destul de neliniștită care abia a trecut. 
Fie că era vorba de Congo, de Cuba sau de avionul „RB-47“, 
articolele cuprindeau întotdeauna "comentarii și reflecții ju
dicioase, raționale, bazate pe fapte și nu pe raționamente 
speculative pur polemice. Evident, poziția Uniunii Sovietice 
îr. problema colonială sau în problema apărării vigilente a 
propriului ei teritoriu, era susținută de fiecare dată cu fer
mitate, cu pasiune, dar fără cea mai mică urmă de șovi
nism. Se poate spune, fără exagerare, că literalmente sub 
ochii noștri se creează ceea ce ar trebui să devină stilul po
liticii de coexistență pașnică, adică un stil caracterizat prin 
optimism și încredere neclintită în posibilitatea înlăturării 
primejdiei războiului, pe de o parte, și respectul față de alte 
popoare, indiferent de orînduirea lor de stat — pe de altă 
parte.

O altă trăsătură caracteristică presei, radioului și tele
viziunii sovietice este aceea că ele dezbat probleme care în 
țările capitaliste sînt socotite „tehnice" și destinate, ca atare, 
exclusiv publicațiilor de specialitate. Această trăsătură s-a 
evidențiat cu deosebită tărie în perioada de dinainte și după 
Plenara din iulie a C.C. al P.C.U.S. Articolele care apar to 
presă sînt o mărturie grăitoare a înaltului nivel politic ’ 
ideologic al cetățenilor. Asemenea articole consacrate proble
melor de tehnologie, de productivitate a muncii ș.a., ar fi pur 
și simplu de neconceput în paginile ziarelor franceze, cu ex
cepția celor de specialitate. Iar dacă vreun ziar american 
de mare tiraj, s-ar apuca să publice asemenea materiale 
și-ar pierde îndată cititorii, obișnuiți cu literatura — dacă 
poate fi numită așa — a comicsurilor și cu articolele de 
fond care nu cer un efort mintal mai mare de maximum 
două-trei minute. E drept că articolele la care m-am referit 
aveau un caracter oarecum special, ele fiind o oglindă vie a 
discuțiilor purtate în acea perioadă în Uniunea Sovietică. 
Oricum, însă, erau o dovadă indiscutabilă a maturității și 
spiritului de răspundere socială ale oamenilor sovietici.

In contrast tu aceste preocupări majore, în aceeași perioa
dă, Adunarea Națională Franceză examina — cred că pen
tru a suta oară ! — eterna problemă a „viticultorilor".

Departe de mine gîndul de a defăima vinul franțuzesc, nu 
despre asta-i vorba, dar nivelul acesta al dezbaterilor într-un 
moment cînd Franța are de rezolvat probleme atît de grele 
mi se pare scandalos.

Impresia cea mai pregnantă pe care o capătă străinul 
care vizitează Uniunea Sovietică în vara anului 1960, este 
aceea că cetățenii sovietici — bărbați și femei — se com
portă ca niște oameni conștienți că sistemul social-politic 
al țării lor funcționează din ce în ce mai bine, că forța 
acestui sistem și a patriei lor socialiste este atît de mare 
încît își pot clădi în liniște planuri de viitor.

Am mai scris că după părerea mea, U.R.S.S. este țara «Jț 
cei mai mulți oameni fericiți. Mai presus de orice, trebuie 
arătat că Uniunea Sovietică dă de pe acum posibilitate ce
tățenilor ei să capete convingerea fermă că viața lor are sens 
și însemnătate pentru întreaga societate — ceea ce este, in
discutabil condiția de bază a unei fericiri adevărate și trai
nice.

Mulți străini nu cunosc încercările grele prin care au tre
cut oamenii sovietici. Franța, de exemplu, a avut și ea mult 
de suferit de pe urma războiului, dar în decursul secolelor 
a acumulat atîtea bogății, iar natura a fost atît de darnică 
cu această țară, încît mulți francezi socotesc „normale" con
diții de trai pe care oamenii sovietici le-au cucerit cu 
prețul unor eforturi uriașe.

Ar fi absurd și nedrept să compari casele de modă din 
Moscova cu cele de pe Rue du Faubourg Saint Honore din 
Paris. Fără discuție, casele de modă de pe această stradă 
și de pe alte străzi pariziene, mai puțin aristocratice, sînt 

4 superioare celor din Moscova. S-ar putea chiar să fie cele 
?■ mai elegante, cele mai bune din lume, și eu unul nu fac 
; parte dintre acei care văd în asta un semn de „decadență". 

Dimpotrivă, mă bucur că artiștii, muncitorii și meseriașii 
francezi fac asemenea îmbrăcăminte, asemenea parfumuri, 
asemenea mobilă și le prezintă cu atîta gust. Și totuși, sus
țin că este absurd și necuviincios să ne comparăm cu sovie
ticii dacă ținem seama ce au fost Franța și Rusia acum 40 
de ani și dacă înțelegem ce a dat Rusia omenirii. Ea a 
salvat omenirea de tirania fascistă și i-a deschis drumul 
sp-re viitor.

Dacă ar ține cont de toate acestea, vizitatorii străini n-ar 
mai face aprecieri superficiale, bazate pe amănunte nesemni
ficative. Mai bine s-ar gîndi de ce chipurile tuturor oameni
lor pe care îi întîlnesc în cale au o expresie de adevărată 
fericire — așa cum pot fi numai oamenii conștienți că au 
parcurs cea mai mare și cea mai grea parte din drum și se 
îndreaptă acum cu pași repezi spre viitor.

Pierre Courtage
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